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DOKUMENTATION DER UMFRAGE BA 809 

Der vorliegende Berichtband behandelt im Wesent lichen drei Themen: die Einstellung 
und Assoziation der Oberösterreichischen Bevölkerung zum Thema Wildnis, Besuch 
des Nationalparks Ka lkalpen sowie Einstellung zu einer flächenmäßigen Erweiterung 
des Nationalparks. 

UNTERSUCHUNGSMETHODIK: 

BEFRAGUNGSZEITRAUM: 

AUSWAHL-METHODE: 

REPRÄSENTATIVITÄT: 

AUSWERTUNGSBASIS: 

FRAGEBOGEN: 

STUDIENLEITUNG: 

NUMMER DER UMFRAGE: 

Telefonische CATI- lntervtews 

2. bts 15. Mai 2007 

Quotaverfahren, Random 
Disproportionale Stichprobenztehung: 120 Interviews 
aus den Nationalparkgemeinden, 280 Interviews von 
Restoberösterreich. 

Die befragten Personen entsprechen in ihrer 
Zusammensetzung, in quotierten und nichtquotierten 
Merkmalen, der Oberösterreichischen Bevölkerung 
ab 18 Jahren. Diese Übereinstimmung im Rahmen 
der statistischen Genauigkeitsgrenzen ist eine 
notwendige Voraussetzung dafür, dass die 
Ergebnisse verallgemeinert werden dürfen . 

n=400 telefonische CA Tl-Interviews 

vom Institut in Zusammenarbeit mit dem 
Auftraggeber entwickelt /Fragebogen befindet sich im 
Anhang 

Mag. Ernst Koglgruber 

P.BR 809.0704.P8.T 

Alle Forschungsprojekte werden in Übereinstimmung mit den Bestimmungen des ESOMAR­
Kodex zur Praxis der Marketing- und Sozialforschung durchgeführt. 

Linz, im Mai 2007 
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Oberösterreicher sind sehr naturverbunden 

'I 

Frage Wir führen e1ne Umtroga zu dem Themenkreis Natur und Erholunp durct1 WiP würden S1e sich selbst l)eZeJchnen? Als sehr noturverbunden. 
eher narurverbunden. weniger noluNerbunden oder ehar nichr noturverbunr-Jen':l 

Die Oberösterreicher fühlen sich -

OÖ Bevölkerung ab 18 Jahre 

Männer 

Frauen 

Volks-, Hauptschule 

Weiterf. Schule ohne Matura 

Matura, Universität 

Linz 

Mühtviertel 

lnnviertel 

Traunviertel 

Hausruckviertel 

Nationalparkregion 

sehr 
naturver­
bunden 

Dokumentauon der Umfraga P .BA809.0704 Pß T 

59 

59 

59 

68 

·HJ1 lelefon•sche lnterv1ews reprasentahv !ur d1e oherostef!atctJISC11e bevolk•~•u•1g ab 18 .1a111, 
"'rh• •lJUflyszel!raum 2 1>1s 15 Ma1 ?Q07 

eher natur­
verbunden 

-36 

-37 

-36 

-37 

-32 
46 

49 

IIJt'f 10 ' 

'1 1 1.11 
:I(~ I 

I 

l 

eher nicht 
natur­
verbunden 

I 1 

I< e t 
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Eher positives Gefühl in Bezug auf Wildnis 
Ft I il~ Welches Gefühl vert.>tnden Sie am ehesten mtt Wildnts'' Wo wurden Sie Ihr Gefühl in Bezug aul Wtldnis bei etner 10-stufigen Skala einordnen. wenn 

bedeutet. absolut negatives Gefuhl, und 10 bedeutet. absolut postt1ves Gefuhl? 

Die Oberösterreicher verbinden in Bezug auf Wildnis-

absolut 
negatives 

Gefühl 

I )•, ot.!lii;JIIOI1 tler Um fragt! fJ BRSOlJ lJ704 P13 T 

absolut negativ l2 

Note 2 l1 
Note 3 

Note 4 

Note 5 

Note 6 

Note 7 

Note 8 

Note 9 

absolut positiv 

•• I •llJrusdn~ lnle1V1ews. repr.t:>l'f11<tltll fur dt~~ oberosl..,rlo::lr,t11SCIIe Bevölk~runq db 18 Jahre 
IIIY"7Pfll11llll 2 UIS 1!> Mill ~LII.)/ 

tm 
Durchschnitt 

6.88 

Frauen 
6,38 

22 

23 

absolut 
positives 
Gefühl 

CHART2 
Ergebnisse in Prozent 
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Wildnis: spontane Assoziationen 
Fr. ,,... Wenn Sie das Wort Wildnis horen oder lesen woran mltssen Ste da spontan denken. womit verbtnden Ste Wildnts? 

Die Oberösterreicher verbinden mit Wildnis­

Erste 
Nennung 

unberührte Natur 41 

KumLJitf"rte 

Nennungen 
·- • ~,-- t • -.-.~ • .. ....._- .. !~~.,. . '";!-*"..·i.ft, ~ 

Urwald- 15 18 

wilde Tiere - 9 20 

59 

-------------------------------------------------- - ------ - ---- --- - - --------------------
Wald 111 8 

Afrika II 5 

Chaos, Unordnung I 3 5 --- --------- ----- N~ti~n~p~k; ]- 2 --------------------3------------- -----------------------

Augebiet, Donauauen I 2 4 

Erholung, Stille I 2 5 ------------------ -- K~~~d;l-2 --------------------2---------------------- --------------

Kinderzeit I 2 2 

ungepflegte. unbewirtschaftete Felder 11 I 1 ---------------------- ---J;gd~-, ------------------~--------------------------------------

Artenvielfa lt 0 

Keine Zivilisation 0 

anderes I 2 

keine Angabe II 5 

lf'll lll!;dl(.> llli•!IVI\'WS lf::'prol!'l'IIIoiiiV lllr ehe Ol)f·ru:.!•.ll •II 111 ,(:111 l-<t!VOikPIIIIIU ll!> 18 J lhll' 

L 1 "'"J"L~'IIt;ILJIII _ Urs I~. M;11 <'lll 1 

I , 
3 

5 

CHART 3 
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Gestützte Assoziationen 
f.t Mtl Wildru~ vcrt tnd·.::) l 10 Jt:d ~r •"I'Nt b •.HJdr:=res Ich l~-'se ltmt:ll nun etnr~1e~ vor BtMe sogen Ste mtr. inwtewert Sie das mit Wildnis verbtnden 1= 

v••rtltnd•-=> tch 1t ':S' ut rrut Wtlt..JJII' ,1 l"rrWtdr~ lt 11 ul>t:lttrnJ~lt ntCtlr tn1t Wtlurw; 

Jie Oberösterreicher verbinden absolut mit Wildnis-
OÖ Bevölkerung 

Artenvielfalt in der Tier- und Pflanzenwelt 

unberührte Natur 

83 

18 bts 29 
Jat1re 

81 

69 

NACh ALTER 

30 bt5 ;.l9 
Jahre 

85 

76 

50 Jahre 
und älter 

79 

vom Menschen unberührtes Gebiet 70 65 72 70 
----------------~-------~---------------

Urwald. Dschungel 

wilde Tiere 

überwuchernde Gegend 

unendliche Weite 

Menschen. die im Einklang mit der Natur leben 

Augebiete entlang der Donau 

Gebirgslandschaften in den Alpen 

die Filmfigur Tarzan 

Unordnung und Chaos 

Länder in der Dritten Welt 

Armut ll 10 
ungehobeltes Benehmen 11 9 

[J nPnt;IIIOil der Umfrage P.BRBOU 0704 .P8.T 

• •I ••n:sd ,,. lnt.,rvlews. repr:~~cnlf!ttv tur dte oherosterr·~r .:l1tSCilf! B~volkerung all 18 Jahre 
"'d~:•••ll.rtlllt 2 l>r~:> I !:I M 11 <'l•ll7 

70 

66 

57 

54 

29 

31 

29 

15 

8 

5 

5 

77 

72 

57 

50 

39 

28 

29 

41 

16 

ö 

12 

CHART 4 
Ergebn1sse tn Prozent 

62 

63 

66 

57 

47 

42 

31 

19 

1 1 

14 
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Wildnis: Eindrücke & Gefühle 
~: Ich lese Ihnen nun em1ge Gefühle und Emdrucke vor. Bille sagen Sie nw. 1nw1ewe1t diese auf S1e 1n1 Zusammenhang m 1t W1ldn1s zutreffen. 1= tri ff t voll 

Ulld ganz zu. 4= tnftt uberhaupl mclltw Oqzw1schen kennen S1e abstufenl 

Es trifft im Zusammenhang mit Wildnis voll und ganz zu­

OÖ Bevölkerung 

Farbenpracht 

Stille········· 
Entspannung, Erholung ------------------. -.. --.. --.. --.. ----------Idylle 

Abenteuer 

65 

18b•s29 
Jahre 

66 

46 

44 

36 

53 

NACH ALTER: 

30 biS 49 50 Jahre 
J ahre u n d älter 

6.:1 65 
43 48 

:l4 Ji 

41 -16 

37 

_________________ ~_:~d_e~_l.lllllll·lll·lllllllll. ___________________ }~ __ -----~~------ __ :_1_ ___________ _ 
Harmonie Jn 35 42 

überwältigt sein ••••••••• 30 40 39 
innehalten 36 28 40 36 

-----------------------------~~---------------------Neugier 3::, 38 33 

Spannung 37 35 28 

Träume 29 36 22 ------------------ ----- --------------------------------------------------------Exotik 21 2f 21 

Beschaulichkeit 1- 15 32 

Nervenkitzel - 21 28 27 12 ----------- ---- - Cierallr-- -21--- --------------------- 2c -------2,--------,g-------------
Fernweh - 20 15 ~4 20 
Kribbeln- 13 15 16 11 

- 8e~öt1~n9-llll-11 _______ --------------------6-------1,--------,-3------------
Angst, Furcht - 9 1; 8 1 o 

Aufgewühltheit .. 8 8 5 10 
-- ------- ----- ---Eke,-.. -a-- ------------------------------,2---- ----g---------.-------------

stress • 4 :5 ;- 2 

···nlalro11ller LJrnlr<Jtle P.Bntlo~ u704.P8.T 

rvronrscllt=! lnwrvre>ws repro~serrwtrv fur dre obProc,re:r~>to,;luschP 1Jevolkerun9 al> 18 J<ihrc 
llltj~]\.)llr 1\1111 :'. IJIS 1:, Moll ~OIJ/ 
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Schutz von Wildnis ist sehr wichtig! 
Ft n· Wte w1cht1g 11alten Ste es generell. dass 1n Österre1ch auch Geb1ete von unberührter Natur. also von W1ldnis. erhalten bleiben? 

Dass in Österreich Gebiete von unberührter Natur 
Prhalten, bleiben halten die Oberösterreicher für -

( 10 Bevölkerung ab 18 Jahre 

Männer 

Frauen 

18 bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-, Hauptschule 

Weiterf. Schule ohne Matura 

Matura, Universität 

Linz 

Mühlviertel 

lnnviertel 

Traunviertel 

Hausruckviertel 

Nationalparkregion 

sehr 
wichtig 

67 

68 

66 

67 

69 

66 

68 

66 

70 

71 

72 

•t'h llltSCIW lnt,..rvtewo.;, rr •p r; t<.• II ' ' IIIV hu ilte ul H~rusl< 'HPr':llt<;r· l 1P. H~>volkf'rtlllq .tlJ 18 Ji'll llf· 

1 • Htq• .t::e ttmum ,J t.J•~- 1 !> M.u '11•. 1 

eher 
wichtig 

-24 

-25 

-24 

-30 

-23 

-23 

-27 

-23 

-22 

-23 

-21 

-27 

-21 

-27 

-31 

eher 
wen1ger 

SUMME WIChtig 

91 

93 

90 

93 

90 

92 

93 

91 

88 

88 

91 

98 

93 

89 

85 

12 

15 

nicht 
wichtig 

weiß 
nicht 

I 1 I 1 

CHART 6 
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Meinungen zu Wildnisgebieten 
F1 Auch 1n Österre1ct1 g1bt es W11drl1Sgeb1ete, d1e vom Mensct1en mcht rnehr beemllusst werden und wo s1ch dte Natur lre1 entw1ckeln darl . lnw1ewetl 

sttrnmen Su: den nact1lolgenden MPHlungen zu 1 =sl1mme voll und ganz w . 4= s11rnme überhaupt n1cht zu 

) ie Oberösterreicher stimmen voll und 
ganz zu, dass Wildnisgebiete -

bedrohten Tierarten den Fortbestand ermöglichen 

zur Artenvielfalt beitragen 

in Zukunft noch an Bedeutung gewinnen werden 

den Besuchern ein reizvolles Naturerlebnis bieten 

eine Bereicherung für den heimischen Tourismus sind 

tn idealer Zufluchtsort für stressgeplagte Menschen sind 

•·I· ""'·' l11• l11l•·•v1PW''. lt·~•r.t~··"Uhv hn l lie oi.Jr•rr•:,l• '' '' IJ••;rill fl .. völkt rung 1l1 18 Jt~lllt· 
•11 l~Jjllll.tliiH .. ' ln'-. l'• r ... 1;u 11 1 I' 

28 

77 

76 

59 

58 

44 

CHART7 
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eder Zweite hat Kalkalpen schon mehrmals besucht 
.Jetzt zu Ihnen petsonltch Wte ofltmucn S1e schon dns Gebiet Kalkalpen besucht? 

J ie Oberösterreicher haben das 
Gebiet Kalkalpen besucht-

OÖ Bevölkerung ab 18 Jahre 

Männer 

Frauen 

18 bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-. Hauptschule 

Weiterf. Schule ohne Matura 

Matura. Universität 

Linz 

Mühlviertel 

lnnviertel 

Traunviertel 

Hausruckviertel 

Nationalparkregion 

••!ll:<t!ion der Umfrage P BA809 0704 PB.T 

mehrmals 

53 

54 

52 

62 

58 

60 

82 

•I• •IIISCIH llllt-!IVot:WS rt::JJr<<So•nt 'liiV tu1 ( Jie ol•wostPif~>ll.l IIF.Ciot~ lJpvolk;~runq al.J 18 .J<ItH•· 

"l'lt't1ll•ll1• l' 1.J1s. 1!> Mm :Jt~ol 

14 

16 

13 

15 

, .l 

15 

nie 

-32 

-30 

-35 

-26 

-30 

40 

-29 

-25 

39 

-32 

-36 

-27 

-36 

-15 

keine 
Angabe 

I 1 

49 

CHART 8 
Ergebntsse 1n Prozent 

IN~ f I l U ! 
IOC..Uf10111&1'011: ntl f'UT'UII-l 



Beabsichtigter Besuch 

ie Oberösterreicher beabsichtigen einen Besuch -
rsonen d1e dns Geb1et Knlkalpen noch nie besucht haben 32°o = 100°o 

00 Bevölkerung ab 18 Jahre 

Männer 

Frauen 

18 bis 29 Jahre 

30 b1s 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-. Hauptschule 

Weiterf. Schule ohne Matura 

Matura. Universität 

Linz 

Mühlviertel 

lnnviertel 

ja 

Traunviertel - 36 

Hausruckviertel 

Nationalparkregion 

51 

61 

64 

66 

56 

t:l no~ll 1111 'IVJI'w<t t•:Prts~·~ t1I1V 1.11 U11• c.l lel~)•,:r•"•·• "'Sl:;l1o' B:ovolk•~runy <~II 11.1 J.ti1H 
aiHJ :.Ctii.IUIII 2 U1S 1& M II ' J 

', •• I. 
f_~,.... ,_ 

keine 
Angabe 

JC . 9 
42 . 9 

39 .8 
49 13 -19 
49 ls 

. 12 

l s 
50 14 
-'l 
o~ l s 

. 9 .9 
-20 

13 
49 .,0 

t 

CHART 9 
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-
! it dem Besuch des Nationalparks sehr zufrieden 

" 

Fr :e. Wre zufrieden waren Ste rm Großen und Ganzen mrt dem Besuch rm Nationalpark? Wurden Sre sagen, sehr zufrieden, ziemlich zufneden. weniger 
zulrreden oder eher nicht zulneden'l 

fVI it dem Besuch im Nationalpark waren die Oberösterreicher­
' ersonen , die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% ':: 100% 

) Bevölkerung ab 18 Jahre 

Männer 

Frauen 

18 bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-, Hauptschule 

Weiterf. Schule ohne Matura 

Matura, Universität 

Linz 

Mühlviertel 

lnnviertel 

Traunviertel 

Hausruckviertel 

Nationalparkregion 

sehr 
zufrieden 

•,!.jJJ.tholl der Unrfrc~ge P BRH09 u704 PB T 

70 

70 

70 

80 

78 

•ll t ftiiii~C lh. lllti;'IVII-'WS lt'!PiilS,.,I li,!IIV Iw rJrf' llbeH)SlllfltJII I 11$1 , ,, I ~<-'V01Kf•lill1~ oÜ.l 18 J:illlo• 

1 • ""q"'~''" 111111 ,> lll~ ,., Mar ••no7 

ziemlich 
zufrieden 

-25 

-23 

-26 

-23 

-32 

-19 

-26 

-23 

-27 

-20 

-30 

-27 

-24 

-18 

-28 

wen tger 
z:utneden 

I 2 

eher nicht 
zufrieden 

I 1 

keine 
Angabe 

12 
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Wünsche an die Leitung des Nationalparks Kalkalpen 
F Und welche Wunsche t1aben Sre an dre Lertung des Natronalparks Kalkalpen, gibt es aus Ihrer Srcht Drnge. die verbessert werden sollen? 

J ie Oberösterreicher äußern folgende Wünsche an die Leitung -
IJersonen. die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

erste 
Nennung 

kumu lierte 
Nennungen 

soll so bleiben w ie es ist - 15 16 

alles in Ordnung, sehr zufrieden - 7 

kenne ich zuwenig 14 a 
---- ------ ---- ~e-hr -s-a~b;rk~it,-MGII-p~~bt~~ -~-3--- --------------------- ------------------------

Gebiet vergrößern 13 
Holz aufarbeiten. Borkenkäfergefahr 1 3 

--------------be~~~~-Er;~~~ß~~gfG~Be~~~h;~l3------------------------ --- ---------------------

mehr Werbung, mehr Information l 2 
Tierschutz. mehr Artenvie l fa lt l 2 _ 

---- k;i~ -v-e~kauf.-V~bl~lb-i~ -ö~~er~ei;hi;c-h~~- ß~;itz-r ~----- -------------- -----~~----------------------
mehr Radfahrwege l1 l 1 

---------------------~e::~~-~u~~~~~~~u~~-l~ ------------------------~ ~----------------------
Ruhegebiete mit Bänken l1 I 2 

kinderfreundlicher 0 l1 
mehr Gewissen im Umgang mit der Natur 0 

anderes 0 

keine Angabe 

1Ph 1111t>Lil1 lqtt•JVI~'W::_.. !C•Jird'•• I H111V f H d~t• (11)1 1 f J" :1\tl!~l l11 ... f fll f 4 HVOikf1fliiH.~ ~dl 18 j,ÜUf 

,",, .... Lc~111 oll! II 2 l••s I '• lvl.u ." •U/ 

2 

54 
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rittel für Erweiterung 
F t: Der Natronalpark Kalkalpen lerell sernerr 10 Geburtstag W re soll er srch ltHer Mernung nach rn Zukunfl entwrckeln? Soll er flachenmaßig erwerter1 

werden auf serrrer derzerl rgt::n GroßP. blerben oder l lacllenmaßrg verklernerl werden? 

Der Nationalpark so ll -
flächenmäßig 
erweitert 
werden 

OÖ Bevölkerung ab 18 Jahre - 34 

Männer -37 

Frauen -31 

18 bis 29 Jahre - 29 

30 bis 49 Jahre - 36 

50 Jahre und älter - 35 

Volks-. Hauptschule - 27 

Weiterf. Schule ohne Matura 38 

Matura. Universität 40 

Linz -29 

Mühlviertel 39 

lnnviertel - 35 

Traunviertel - 28 

Hausruckviertel 40 

Nationalparkregion - 27 

·'c "l'"'lt11 lnr ljVIt W'" 'L'pr,t• .. ,,t d!v 'u; ll\' •i•· H t• f • 1 111':.• 1 • ~· ... ·V• 1~'~' u1q ,,t IB ''" 
,, 11/t• ;t 11111 ! hl"" 1•, '"'"' 

bC't d~rzetttge· 
Große bleiben 

:=:::::::::::;::::::::~·5 1 
.___ ____ ___. 54 

flächenmäßig 
verkleinert 
werden 

keine 
Angabe 

.12 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

PERSÖNLICHE NATURVERBUNDENHEIT 

Seite 1 

Frage 1: Wir führen eine Umfrage zu dem Themenkreis Natur und Erholung durch. Wie würden Sie sich selbst 
bezeichnen? Als sehr naturverbunden, eher naturverbunden, weniger naturverbunden oder eher nicht 
naturverbunden? 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 

Männer .......... . ... . 
Frauen ... . ... . .. . . . . . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und ~lter . . . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o . M . . . 
Matura,Oniversit~t . . . 

Berufst~tig ......... . 
Nicht berufst~tig ... . 

Arbeiter . . .......... . 
Angestellte, Beamte . . . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe : 1 Person .. 
2,3 Personen HH . .... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind, Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz .. . . . . ....... . .. . 
Mühlviertel ... . ..... . 
Innviertel ......•. •. . 
Traunviertel . . ... ... . 
Hausruckvier tel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Besuch mehrmals .. . .. . 
. 1 -el.nma_ . . . ... . ..... .• 

-nie . . ... . . . ........ . 

Sehr zufrieden . . .. .. . 
-ziemlich ......... . . . 
-weniger,nicht . . . ... . 

Erweiterung ..... .. .. . 
Grösse belassen . . .. . . 
Verkleinerung . . ..... . 

Eher 
Sehr Eher Weniger nicht 

natur- natur- natur- natur-
Total ver- ver- ver- ver-

Sanple bunden bl.mden bunden bunden 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

59 

59 
59 

46 
58 
66 

57 
65 
47 

52 
68 

60 
59 
53 

64 
57 
59 

55 
61 

42 
59 
59 
68 
62 
58 

61 
56 
56 

63 
47 
60 

55 
61 
63 

36 

37 
36 

44 
40 
30 

37 
32 
46 

43 
28 

33 
37 
43 

25 
39 
38 

41 
33 

49 
36 
39 
25 
35 
40 

36 
42 
35 

32 
51 
20 

44 
33 

4 

4 

3 
5 

9 
2 
4 

5 
3 
5 

4 
4 

7 
3 
4 

10 
4 
2 

3 
5 

9 
5 
2 
7 
1 
2 

3 
2 
7 

4 
1 

20 

1 
5 

21 

1 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mal2007 

I • ~ TI - n Seite 2 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS- Erste Nennung f1 
Frage 2: Wenn Sie das Wort Wildnis hören oder lesen, woran müssen Sie da spontan denken, womit verbinden: J 

Sie Wildnis? 

Total Wilde Chaos, 
Sanple Tiere Unordnung Urwald Wald 

OÖ.Bevö l k .ab 18 J .... 401 9 3 15 8 

Männer ... . . ... ....... 190 10 3 14 4 
Fr auen . . .. .... . ... . .. 211 9 3 17 13 

18 bis 29 Jahre ...... 81 12 6 11 13 
30 bis 49 Jahre ... .. . 147 16 2 12 12 
50 Jahre und älter ... 173 3 3 20 3 

Volks-, Hauptschule ... 157 7 4 16 8 
Wei~~rf.Schule o.M ... 173 12 2 15 9 
Matura, Universität ... 71 9 4 14 9 

Berufstätig . .. . ...... 224 12 3 16 10 
Nicht berufstätig . ... 177 7 3 14 6 

Arbeiter . . .. . . . .. . ... 79 11 7 20 4 
Angestellte,Beamte . .. 279 8 2 15 8 
Selbständige, Freie, LW 42 15 2 10 21 

HH-Größe: 1 Person . . . 61 7 2 15 7 
2 , 3 Personen HH . .... . 206 6 4 18 8 
4 und mehr Personen . . 134 17 2 10 10 

Kind, Kinder im HH .... 176 15 2 13 11 
Keine Kinder im HH ... 225 5 4 17 6 

. J 

Linz . .. .. ............ 60 12 2 22 5 
Mühlviertel . . .. . ..... 76 17 3 8 16 
Innviertel ........... 80 6 3 15 4 

< :> 
• l 

Traunviertel ......... 73 3 4 16 9 :..J 
Hausruckviertel . .. ... 76 11 2 17 7 
Nationalparkregion ... 35 9 5 12 11 

Sehr naturverbunden .. 236 10 2 13 7 I I 

-eher naturverbunden. 146 8 4 19 10 
-weniger,nicht ... . ... 19 21 7 3 20 

Besuch mehrmals . ..... 214 5 2 19 9 
-einmal .. . .. ... . . . . . . 57 25 14 4 
-nie ................. 129 11 6 9 10 

Sehr zufrieden . . ... . . 19 4 9 2 n 6 
-ziemlich .... . ... . . . . 67 6 2 23 18 
- weniger,nicht ... . ... 7 2 10 4 6 

I ? 

Erweiterung ... ... . ... 137 14 2 16 10 
Gröss e belassen .. . . .. 211 4 3 17 7 
Verkleinerung ........ 6 55 10 

= l 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS- Erste Nennung 

3. Fortsetzung 

OÖ . Bevölk.ab 18 J .. .. 

Männer . . . . . . . . .. . ... . 
Frauen . ... .. . . . . .... . 

18 bis 29 Jahre .. .. . . 
30 bis 49 Jahre . ... . . 
50 Jahr e und älter .. . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weit~rf . Schule o.M . . . 
Matura,Universität . . . 

Berufstätig . ... ..... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter . . ...... ... . . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige,Freie,LW 

HH-Größe: 1 Person . . . 
2 , 3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen . . 

Kind , Kinder im HH .. . . 
Keine Kinder im HH . . . 

Linz . . .. . . . . .. . .. . .. . 
Mühlviertel . .. ..... . . 
Innviertel .. . ...... . . 
Traunviertel . . . ... . . . 
Haus ruckviertel . .. . . . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ... . .. . 

Besuch mehrmals . . ... . 
-einmal . . . ... .... . .. . 
-nie .. . . ............ . 

Sehr zu frieden .... .. . 
-ziemlich .. .. .... ... . 
- weniger , nicht .... .. . 

Erweiterung ...... ... . 
Grösse belassen .. . . . . 
Verkleinerung . ... .. . . 

Total 
Sarrple 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

116 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

Kanada 

2 

1 
3 

3 
1 
3 

1 
3 

1 
3 

2 
2 

2 
2 

2 
2 

6 

3 
1 
1 

0 
5 

2 

3 

2 

2 
0 

Farben- Reissender 
pracht Australien Fluss 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

1 

1 

1 

0 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

Seite 5 



UMFRAGE P.BA809.0704.P8.T ~e f 
2. bis 15. Mal 2007 rfl a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ fur oberösterrelch1sche Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 7 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS- kumulierte Nennungen 

Frage 2: Wenn Sie das Wort Wildnis hören oder lesen, woran müssen Sie da spontan denken, womit verbinden 
S1e Wildn1s? 

Total Wilde Chaos, 
5anple Tiere Unordnung Urwald wald 

OÖ.Bevölk.ab 1.8 J ... . 401 20 5 18 14 

Männer ...... . ..... . .. 190 19 6 15 7 
Fr auen ..... . ......... 211 20 4 21 19 

18 bis 29 Jahre . . .... 81 27 8 15 18 
30 bis 49 Jahre . ..... 147 31 6 16 17 
50 Jahre und älter ... 173 7 4 22 8 

Volks-,Hauptschule .•• 157 21 6 17 12 
Weicer!.Schule o.M .•• 173 20 4 18 14 
Matura,Universität ..• 71 18 7 ::1 14 

Berufstätig .......... 224 25 6 20 13 
Nicht berufstätig •.•• 177 13 4 17 15 

Arbeit.er •............ 79 24 9 21 14 
Angestellte,Beamte ... 279 18 5 19 12 
Selbständige, Freie, LW 42 25 3 10 24 

HH-Größe: 1 Person ... 61 13 4 20 15 
2,3 Personen HH . ..... 206 14 5 22 10 
4 und mehr Personen .. 134 31 7 11 18 

Kind, Kinder im HH .... 176 32 6 16 15 
Keine Kinder im HH . .. 225 10 5 20 12 

Linz . . ...... .. ... .. .. 60 12 3 26 9 
Mühlviertel .......... 76 29 4 9 1 8 
Tnnviertel .... . .... . . 80 18 9 18 13 
Traunviertel . .... .. .. 73 17 7 23 1 4 
Hausruckviertel ...... 76 23 2 19 13 
Nationalpark~egion ... 35 16 7 16 15 

Sehr naturverbunden .. 236 20 3 17 13 
-eher naturverbunden. 146 18 8 21 ::3 
-weniger, nicht ....... 19 27 7 11 26 

Besuch mehrma ts .•.•.. 214 12 5 21 H 
-einmal .......... . •.. 57 32 ~ 14 12 
-nie . . ............... 129 27 '7 15 13 

Sehr zufrieden .....•. 194 16 5 19 13 
-ziemlich ............ 67 17 3 25 18 
-weniger,nicht ....... 7 2 10 4 18 

Erweiterung .. . ....... 137 24 G 19 15 
Grösse belassen ...... 211 14 5 18 11 
Verkleinerung ........ 6 55 18 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T l<e ( 
2. bis 15. Mal 2007 ((1 8 ( 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 
~J . ~ 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 9 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS- kumulierte Nennungen 

2. Fortsetzung 

Keine Unge-
Total Arten- Erholung, Zivili- pflegte 

Sanple vielfalt Stille sation Felder 

OÖ .Bevölk.ab 18 J . . .. 401 3 5 1 1 

Männer . ..... . . ..... .. 190 4 7 1 2 
Frauen .. . ....• . .. .. .. 211 3 2 0 1 

18 b i s 29 Jahre . . .... 81 9 10 0 
30 bis 49 Jahre ... ... 147 2 5 1 2 
so Jahre und älter ... 173 3 1 1 1 

Volks-, Hauptschule ... 157 3 6 2 2 
Weit~rf.Schule o. M ... 173 4 2 0 
Matura, Universität ... 71 4 7 0 0 

Berufstätig .... . ... . . 224 4 7 1 1 
Nicht berufstätig .... 177 3 2 0 1 

Arbeiter . .. . . .. . ..... 79 4 8 
Angestellte,Beamte .. . 279 3 3 1 1 
Selbständige,Fr eie,LW 42 4 6 7 

HH-Größe: 1 Person .. . 61 2 4 
2 , 3 Personen HH . . .... 206 4 5 1 1 
4 und mehr Personen .. 134 3 4 0 2 

Kind, Kinder im HH .... 176 4 5 1 2 
Keine Kinder im H.H . . . 225 3 4 1 1 

Linz . .. .. . . . . .. .. .. . . 60 1 3 
Mühlviertel .. . . ... ... 76 7 2 1 
Innviertel . . . ... . . .. . 80 1 6 1 1 
Traunviertel .. .. . .... 73 3 6 2 2 
Hausruckviertel . ... .. 76 6 5 
Nationalparkregion ... 35 1 4 1 3 

Sehr naturverbunden .. 236 3 5 1 1 
-eher naturverbunden. 146 4 4 1 1 
- weniger,nicht . . . ... . 19 6 3 

Besuch meh~~ls ...... 214 3 2 1 1 
-einmal ....... . ... . . . 57 6 6 4 
-nie . . .. . . . ...... .. ·· 129 3 8 1 

Sehr zufrieden . . . . . .. 194 4 4 1 1 
-ziemlich .. ... . . .. ... 67 2 3 
-weniger,nicht . . .. .. . 7 

Erweiterung .. . ....... 137 3 5 0 0 
Gr össe belassen . ..... 211 4 4 1 2 
Verkleinerung . . . . .... 6 8 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS - kumulierte Nennungen 

3. Fortsetzung 

Total Farben- Reissender 

OÖ . Bevölk. ab 1 8 J .. .. 

Männer . . . . . . .. . . . . .. . 
Frauen ... ... . . . ..... . 

18 bis 29 J ahre . .... . 
30 bis 49 Jahre . .... . 
50 Jahr e und älter .. . 

Volks-,Haupts chul e .. . 
Weiter f. Schule o.M .. . 
Mat~Ta,Universität . . . 

Berufs t ätig .... . .. .. . 
Ni ch t berufstätig . . . . 

Arbeiter .. . . .. ... ... . 
Angestellte, Beamte .. . 
Selbs t ändi ge,Freie,LW 

HH-Größe : 1 Person .. . 
2 , 3 Personen HH .... . . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH . . . . 
Keine Kinder im HH . . . 

Linz .. .............. . 
Mühlvierte l ... . . ... . . 
Innviertel . . .. .. ... . . 
Traunvi e r tel . .. . ... . . 
Hausruckvi ertel . ... . . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr na turve r bunden . . 
-eher naturverbunden. 
-weniger , nicht . . .. . . . 

Besuch mehrmals ... .. . 
-einmal ......... . ... . 
-nie . . . .. ... .. . ..... . 

Sehr zufrieden ... ... . 
-ziemlich .. ......... . 
-weniger,nicht ... . . . . 

Erweiterung ... . . .... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung . ...... . 

Sarrple 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
so 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

Kanada 

2 

1 
3 

3 
1 
3 

1 
3 

1 
3 

2 
2 

2 
2 

2 
2 

6 

3 
1 
1 

0 
5 

2 

3 

2 

2 
0 

pracht lillStralien Fluss 

0 0 0 

1 
0 0 

1 1 

1 

0 1 0 

0 
1 0 

1 
n 

1 

0 1 0 

0 0 
1 

1 
1 

0 1 0 

1 

0 0 

1 

1 0 

J< et' 
~ ( 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

ASSOZIATIONEN MIT WILDNIS- kumulierte Nennungen 

4. Fortsetzung 

Total Kinder-
Sarrple Jagd zeit Anderes 

OÖ .Bevölk .ab 18 J .... 401 1 2 5 

Männer .. ...... . . . ... . 190 1 3 5 
Frauen .. ....... . . . .. . 211 0 1 5 

18 bis 29 Jahre . ... . . 81 4 
30 bis 49 Jahre . . . .. . 147 2 1 6 
50 Jahre und älter . .. 173 2 5 

Volks -,Hauptschule ... 157 1 1 2 
Weit~rf.Schule o . M .. . 173 2 7 
Matura , Universität .. . 71 1 1 7 

Berufstätig ... ... .... 224 1 1 4 
Nicht berufstätig .... 177 0 2 7 

Arbeiter ............. 79 3 2 
Angestellce,Beamte .. . 279 0 2 5 
Selbständige,Freie,LW 42 13 

HH-Größe: 1 Person . . . 61 7 7 
2,3 Personen HH . .. . . . 206 1 2 
4 und mehr Personen .. 134 2 1 9 

Kind, Kinder im HH . .. . 176 2 1 7 
Keine Kinder im HH ... 225 2 4 

Linz ..... .. .......... 60 2 8 
Mühlviertel ....... .. . 76 1 5 
Innviertel .. .... . .... 80 1 9 
Traunviertel ... . ... . . 73 1 5 2 
Hausruckvier tel ...... 76 1 2 
Na tionalparkregion ... 35 1 5 

Sehr naturverbunden .. 236 1 2 3 
-eher naturverbunden. 146 2 6 
-weniger,nicht . .... . . 19 23 

Besuch mehrmals .... . . 214 0 3 5 
-einmal . .. . ....... .. . 57 2 15 
-nie . . .. .. ........... 129 1 1 1 

Sehr zufrieden ..... .. 194 3 8 
-ziemlich ...... . ..... 67 1 7 
-weniger,nicht . . ..... 7 16 

Erweiterung .......... 137 1 4 
Grösse belassen .... . . 211 1 3 7 
Verkleinerung .... . ... 6 

Seite 11 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 1 8 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

J<.e f 
,... 
u ar 

(fl '-' fl 
Seite 12 ll 

GEFÜHL IN BEZUG AUF WILDNIS n 
Welches Gefühl verbinden Sie am ehesten mit Wildnis? Wo würden Sie Ihr Gefühl in Bezug auf Wildnisbei l j 
einer 1 0 stufigen Skala einordnen, wenn 1 bedeutet absolut negatives Gefühl, und 10 bedeutet, absolut 

Frage 3: 

positives Gefühl? ~ 

OÖ.Bevölk.ab 18 J ... . 

Männer .. .. .. ........ . 
Frauen . .. . ...... . ... . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre . . . .. . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks- , Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M . . . 
Matura, Universität . . . 

Berufstäcig ......... . 
Nicht berufstätig .. . . 

Arbeiter .. ..... .. ... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Sel bständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH .... . . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz.. . . . . . .• .. . .... 
Mühlviertel ........ . 
Innviertel . .. . .... .. . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ... . .. . 

Besuch mehrmals ..... . 
- einmal ....... .. ... . . 
-nie ..... . . ... ...... . 

Sehr zufrieden .. . ... . 
-ziemlich .......... . . 
-weniger,nicht .... . . . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung ....... . 

Total 
Sanple 

401 

190 
2U 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

absolut 
negatives 

Gefühl 

2 

2 
3 

3 
1 
3 

2 
3 
0 

1 
3 

3 
2 
1 

6 
2 
1 

1 
3 

6 
2 

3 
2 
2 

2 
0 

22 

2 

2 
0 

0 
3 

Note 2 

1 

3 

2 
1 

1 
2 
2 

2 
1 

6 
0 

2 
2 

2 
1 

7 

1 

1 

1 
2 

2 
2 

2 
2 

1 
2 

Note 3 

4 

3 
5 

1 
5 
4 

6 
2 
4 

4 
4 

7 
4 
0 

2 
5 
3 

2 
5 

3 
5 
6 
l 
2 
9 

2 
8 

4 

5 

2 
4 

22 

1 
5 

Note 4 

4 

2 
6 

4 
7 
1 

5 
2 
6 

4 
4 

3 
3 
8 

3 
5 
2 

6 
2 

6 
3 
4 
4 
3 
3 

2 
6 
8 

1 
5 
8 

2 
2 

5 
3 

.. 

. . 

L I 



UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T l< e( 
2. bis 15. Mai 2007 rfl a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

I; 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 13 

GEFÜHL IN BEZUG AUF WILDNIS 

1. Fortsetzung 

Total 
Sanple Note 5 Note 6 Note 7 Note 8 

OÖ.Bevölk.ab 18 J . ... 401 22 9 10 23 

Männer . . .. . . . ..... . .. 190 17 8 11 27 
Frauen . . . .... . ..... . . 211 27 11 8 20 

18 bis 29 Jahre ...... 81 17 10 16 20 
30 bis 49 Jahre .. .... 147 1 7 9 11 28 
50 Jahre und älter .. . 173 3 0 9 5 21 

Volks - , Hauptschule ... 157 2 9 9 9 20 
Weiterf . Schule 0 . !1 ... 173 21 B 7 27 
Matura, Universität . . . 71 12 13 19 24 

Berufstätig .. . . .. .... 224 18 10 11 21 
Nicht berufstätig .. . . 177 28 9 8 26 

Arbeiter . ... ... . ..... 79 2 3 4 1 2 17 
Angestellte,Beamte ... 279 20 10 10 26 
Se1bständige,Freie,LW 42 34 15 5 19 

HH- Größe: 1 Person . . . 61 36 5 6 11 
2,3 Personen HH .. . . .. 206 23 8 11 22 
4 und mehr Personen . . 134 15 13 10 31 

Kind, Kinder im HH ... . 176 19 11 11 23 
Keine Kinder im HH ... 225 25 8 9 23 

Linz .. . . .. .... . .. . ... 60 26 9 11 11 
Mühlviertel .. ...... . . 7 6 1 7 15 7 26 
Innviertel .. ... . .. . .. 80 26 6 9 29 
Traunviertel . .. .. . . .. 73 25 7 7 30 
Hausruckviertel .. . . .. 76 18 7 15 18 
Nationalparkregion ... 35 22 13 8 23 

Sehr naturverbunden . . 236 22 7 11 26 
- eher naturverbunden . 1 46 20 13 8 21 
-weniger,nicht .. . .... 19 46 1 2 9 

Besuch mehrmals ... . .. 21 4 24 6 7 23 
- einmal ... . . . ...... . . 57 1 5 13 14 37 
-nie . . . . .......... . . . 1 29 23 13 11 17 

Sehr zufrieden ... ... . 194 21 8 9 23 
-ziemlich ...... . .. ... 67 27 9 9 31 
-weniger,nicht ...... . 7 42 7 3 

Erweiterung ..... .. .. . 137 18 8 7 28 
Grösse belassen ..... . 211 27 1 0 1 0 18 
Verkleinerung .. . . . . • . 6 21 65 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevblkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Aufgewühltheil 

Seite 15 

Frage 4: Ich lese Ihnen nun einige Gefühle und Eindrücke vor. Bitte sagen Sie mir, inwieweit diese auf Sie im 
Zusammenhang mit Wildnis zutreffen. 1 = trifft voll und ganz zu, 4= trifft überhaupt nicht zu. Dazwischen 
können Sie abstufen! 

OÖ .Bevölk.ab 18 J .... 

Männer .............. . 
Frauen . ............. . 

l8 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und ~l~er .. . 

Volks - ,Hauptschule . . . 
Weiterf .Schule o . M .. . 
Matura,Universi~~t .. . 

Berufst~tig .. .. ... .. . 
Nicht berufst~~ig ... . 

Arbeiter ....... ..... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH . . . 

Linz ................ . 
Mühlviertel ......... . 
Tnnviertel .......... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden . . 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal .. .. . . ....... . 
-nie ................ . 

Sehr zufrieden . . .... . 
-ziemlich .. .... .. . .. . 
-weniger ,nicht ...... . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ... .. . 
Verkleinerung ....... . 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt. 
Sarrple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

8 

8 
8 

8 
5 

10 

11 
4 
9 

6 
10 

12 
6 

11 

13 
6 
8 

6 
9 

11 
5 
5 
9 
7 

1.3 

8 
6 

11 

8 
7 
8 

7 
9 

15 

7 
8 

13 

26 

27 
25 

27 
29 
23 

27 
25 
25 

28 
23 

17 
27 
36 

17 
21 
37 

31 
22 

31 
22 
31 
12 
33 
27 

21 
31 
44 

28 
15 
26 

29 
21 
13 

33 
24 

8 

35 

34 
36 

43 
37 
29 

41 
29 
35 

40 
28 

49 
32 
26 

33 
38 
31 

40 
30 

33 
37 
25 
43 
39 
27 

34 
35 
40 

32 
36 
39 

28 
41 
57 

28 
37 
76 

31 

32 
31 

22 
29 
38 

21 
42 
31 

26 
39 

21 
35 
25 

35 
35 
25 

22 
39 

25 
36 
39 
36 
19 
32 

36 
27 

5 

31 
42 
27 

36 
29 
15 

33 
31 

4 
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UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T l'ef 
".. 

H 2. bis 15. Mai 2007 rt1 a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 0 I n 

I! 
(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 16 : l 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE • Kribbeln ~ . 
1. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sarrple ganz zu Note 2 l'ilote 3 nicht zu Angabe 

--, 
OÖ.Bevölk . ab 18 J .... 401 13 28 24 32 3 

Männer .. .... .... ... .. 190 12 30 22 35 
Frauen ..... . ... ... .. . 211 14 27 26 29 1 
18 bis 29 Jahre ...... 81 15 36 29 21 L .. 

30 bis 49 Jahre ...... 147 16 34 25 24 
50 Jahre und älter .. . 173 11 21 22 44 

Vol~-,Hauptschule ... 157 11 28 28 31 
Weiterf. Schule o. l-1 • •• 173 16 29 17 37 
Matura,Universität ... 71 14 28 36 23 

Berufstätig .......... 224 15 35 22 25 
Nicht berufstätig .. .. 177 11 20 27 40 

Arbei ter .. . ...... . ... 79 16 27 26 30 
Angestellte,Bearnte ... 279 13 29 24 32 
Selbständige, Freie, LW 42 13 28 25 35 

HH - Größe: 1 Person . . . 61 22 14 20 42 
2,3 Personen HH .. . ... 206 10 26 26 36 
4 und mehr Personen .. 134 14 40 24 21 

Kind, Kinder im HJL ... 176 14 36 26 21 
Keine Kinder im HH ... 225 12 23 23 40 

Linz ..... ......... ... 60 23 28 22 24 
Mühlviertel .......... 76 12 26 26 35 
Innviercel . ... . ...... 80 12 31 25 33 
Traunviertel .. . ...... 73 13 18 36 34 
Hausruckviertel . ..... 76 12 34 16 32 
Nationalparkregion ... 35 6 40 20 32 

Sehr naturverbunden .. 236 14 29 23 32 
-eher naturverbunden. 146 9 29 24 34 
-weniger, nicht . ...... 19 32 17 39 12 

Besuch mehrmals ...... 214 15 26 25 32 
-e'inmal .............. 57 14 26 22 35 
-nie ................. 129 ll 34 24 30 

Sehr zufrieden ....... 194 18 26 22 32 
L; 

-ziemlich ............ 67 8 30 29 34 
-weniger,nicht ...... . 7 4 1 30 50 

Erweiterung . . ........ 137 9 31 20 35 
... 

Grösse belassen .. .. .. 2ll 15 29 26 30 
Verk l einerung .. ...... 6 10 79 10 ~ , 



UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T I "e t . 
2. biS 15. Mai 2007 ;J( 

(11 
Ergebnisse e1ner telefoo1schen Umfrage, repräsentativ für oberOsterreiChtsche Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebntsse 10 Prozent Sene 17 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Angst, Furcht 

2 Fortsetzung 

'!Ti.!:f~ 'l'rit ft 
voll Ober-

Total und haupt 
Sarrple ganz zu Note 2 Not;~ 3 nicht 7.\l 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 9 23 32 36 

M.!inner ............... 190 7 20 32 42 
Frau an .........•..... 211 12 26 33 30 

18 bis 29 Jahre ...... 81 11 18 42 29 
JO bis 49 Jahre ••...• 1~7 8 26 33 33 
50 Jahr(! und lH ~e.r .•. 173 10 23 27 40 

VolK3-,Hauptschule .•• 157 11 23 31 34 
Weiterf.Schule o.M ••. 173 9 2 ': 32 35 
Matura, Universität: ... 71 5 20 36 38 

Berufstät~g •...•..... 224 9 22 37 32 
Nicht berufstätia ... 117 10 23 26 40 

1\rbei tez ••••.••.••••• 19 16 19 36 29 
Angestellte,Beamt~ •. . 279 8 24 31 37 
Selbs~ändige,Freie,L1 ~2 5 26 33 36 

HH-Größe: 1 Person ••• 61 21 20 29 30 
2,3 Personen HH •••••• 206 9 23 24 ~4 
4 und mehr Personen .• 134 5 23 46 26 

Kind. Kinder im HH .••. 176 10 22 42 2'7 
Keine Kinder 1m HH ... 225 9 23 25 1)2 

Linz ................. 60 23 21 31 25 
MOhlvicttPl ...... ... , 76 6 22 31 40 
Innvicr t:el. ......•... 80 5 24 33 37 
Traunviertel .....••.. 73 8 25 30 37 
Hausruckviettel ..•... 76 7 20 37 36 
Nationalporkregioa .•. 35 9 28 2B 36 

Sehr nocurvcrbunden •. 236 1 16 36 39 
-eher naturverbunden. 1~6 9 28 28 JJ 
weniQer,nicht ..•.... !.9 34 36 15 16 

Besuch mehrmals ...... 214 11 22 25 42 
-einmal . ..•.... ..•... 57 9 21 43 27 
- n 1 e . ................. 129 6 25 '0 29 

Seht zuu iedcn ...•• . '!.94 , . 
-~ 20 26 4l 

--ziemlich ..••••... ••. 67 3 32 32 33 
-wcniger ,nicht ....•.. 7 10 12 42 36 

Enr.·ei tenmg. , .. . ...•• 131 11 18 27 45 
Grösse b~lassen ....•. 211 10 25 35 30 
Verkleinerung ........ 6 10 2 55 32 



UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T l' ef "~ 

ilf 2. bis 15. Mai 2007 8( 
(11 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ fur Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre . l I~ n 
(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 18 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Neugier 

3. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sarrple ganz zu .NOte 2 Note 3 nicht zu Angabe .. 

OÖ . Bevölk. ab 18 J .... 401 35 41 13 10 1 

Männer . . ... .. . .. ..... 190 37 42 13 8 
Frauen . .. ....... . .. .. 211 32 40 14 12 .... 
18 bis 29 Jahre . . .. .. 81 33 46 8 13 ! 

30 bis 49 Jahre ... .. . 147 38 39 10 13 
50 Jahre und älter ... 173 33 40 19 6 

Vol~$-,Hauptschule . . . 157 ]] 39 20 8 
Weiterf . Schule o.M . . . 173 34 43 8 13 
Matura, Universität . . . 71 40 41 10 9 

Berufstätig . . . .... .. . 224 33 45 11 10 
Nicht berufstät.ig . . .. 177 36 35 16 10 

Arbeiter ...... . .... . . 79 43 33 17 7 
Angestel l te, Beamte . . . 279 33 44 11 11 
Se1bständige,Freie,LW 42 27 37 25 10 

HH-Größe: 1 Person . . . 61 34 36 23 7 
2,3 Personen HH .. .... 206 31 43 13 11 
4 und mehr Personen .. 134 41 40 9 10 

Kind,Kinder im HH .... 176 35 42 10 13 
Keine Kinder im HH ... 225 34 40 16 8 

Linz . .. . . ..... . . ..... 60 29 29 17 20 .. 
Mühlviertel ... . . . . ... 76 50 27 13 11 
Innviertel . .. . .... . .. so 31 51 11 6 
Traunvi ertel . . . . .. ... 73 37 42 15 7 
Hausruckviertel . . . ... 76 31 50 11 8 
Nationalparkregion ... 35 25 48 15 13 

Sehr nacurverbunden .. 236 38 41 14 7 
- eher naturverbunden. 146 30 42 12 14 
-\veni ger, nicht ....... 19 38 29 18 15 

Besuch mehrmals . ..... 214 38 41 l1 10 
- einmal . .. .. . .. .. .... 57 50 36 8 5 
-nie . . .. .. . . .. . . . .. . . 129 23 43 /.0 12 

Sehr zufrieden . . ... . . 194 43 38 12 7 
_j 

-ziemlich .. . . . . ...... 67 31 49 5 14 
-weniger,nicht .... ... 7 3 32 32 32 

Erweiterung .. . . . . . ... 137 44 41 8 7 "'" 
Grösse belassen .... . . 211 27 42 18 13 
Verkleinerung . . .. . ... 6 63 6 31 

-



UMFRAGE P .BR809.0704.P8. T t<e f 
2. bis 15. Mai 2007 rfl 8 ( 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

"' T ll 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 19 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Spannung 

4. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sani>le ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ .Bevölk .ab 18 J .... 401 32 40 15 11 2 

Männer . . . . . . .. . ... .. . 190 37 42 12 9 
Frauen . .... ..... . .... 211 28 38 18 14 

18 bis 29 Jahre .. . ... 81 37 43 9 11 
30 bis 49 Jahre . . .. .. 147 35 36 15 13 
50 J ahre und älter ... 173 28 42 18 10 

Volk$-,Hauptschule ... 157 30 38 19 13 
Weiter f.Scbule o . M . . . 173 34 40 11 13 
Matur a, Universität ... 71 32 45 17 5 

Berufstätig . ... ... ... 224 35 40 16 9 
Nicht berufstätig .... 177 30 40 15 14 

Arbeiter .. ..... ... ... 79 43 32 18 7 
Anges tellte, Beamte .. . 279 28 43 16 12 
Selbständige,Freie,LW 42 38 40 7 15 

HH-Größe: 1 Person ... 61 28 47 14 11 
2,3 Personen HH ... . .. 206 29 42 15 13 
4 und mehr Personen .. 134 40 34 16 10 

Kind,Kinder im HH . . .. 176 35 39 14 12 
Keine Kinder im HH ... 225 31 41 16 11 

Li nz .. ..... . . . . . . . . .. 60 27 45 12 11 
Mühlviertel .... . ..... 76 33 38 15 14 
Innviertel . .... ...... 80 32 34 24 10 
Traunviertel .. . . ..... 73 38 42 12 7 
Hausruckviertel . . . .. . 76 37 39 11 12 
Nationalparkregi on .. . 35 18 47 16 19 

Sehr naturverbunden . . 236 36 36 17 11 
-eher naturverbunden. 146 28 45 12 13 
-weniger,nicht ....... 19 14 51 27 7 

Besuch mehrmals ...... 214 34 39 15 12 
-einmal .............. 57 51 38 8 3 
-nie . ... . .... . . . ... .. 129 21 42 20 14 

Sehr zufrieden . ... . .. 194 39 40 12 9 
- ziemlich .. .. ........ 67 35 39 15 11 
-weniger,nicht . . . . ... 7 3 36 25 36 

Erweiterung . . .. . ... . . 137 40 37 15 8 
Grösse belassen .... . . 211 29 42 16 13 
Verklei nerung ... . ... . 6 63 16 21 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T l<e t' 
.. 

2. bis 15. Mal 2007 r11 a r I ~ I 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 
I ' . n 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 20 ~ 1 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Fernweh g 
5. Fortsetzung 

Trifft Trifft n voll über-
Total tmd haupt Keine 

Sanple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 
==t 

OÖ.Bevölk.ab 18 J . ... 401 20 17 25 37 1 

Männer .. .. .. ... ..... . 190 19 21 26 34 
Frauen ............... 211 21 14 25 40 -, 
18 bis 29 Jahre ...... 81 15 19 36 29 
30 bis 49 Jahre .. .... 147 24 15 24 37 
SO Jahre und älter ... 173 20 19 21 40 

Vol~-.Hauptschule . .. 157 21 16 28 35 
Weiterf.Schule o.M ... 173 23 17 19 42 
Matura, Universität ... 71 14 21 34 30 

Berufstätig ... ....... 224 21 17 29 33 
Nicht berufstätig .... 177 20 18 21 41 

Arbeiter ............. 79 21 15 24 40 
Angestellte, Beamte ... 279 21 16 26 37 
Selbständige, Freie, LW 42 16 33 23 28 

HH-Größe: 1 Person ... 61 14 16 23 46 
2,3 Personen HH ...... 206 20 16 23 41 
4 und mehr Personen .. 134 24 20 30 26 

Kind,Kinder im HH .... 176 22 17 29 33 
Keine Kinder im HH ... 225 19 18 22 40 

Linz .... . ... .. . .. .... 60 17 15 26 42 
Mühlviercel .......... 76 22 15 23 39 
Innviertel ... . ....... 80 19 29 26 26 
Traunviertel ......... 73 16 9 25 50 
Hausruckviertel ... ... 76 30 18 26 25 
Nationalparkregion ... 35 12 16 24 47 

Sehr naturverbunden .. 236 17 18 25 41 
-eher naturverbunden. 146 25 17 25 33 
-weniger,nicht ....... 19 26 17 34 23 

Besuch mehrmals ... . .. 214 25 l4 22 39 
-einmal .............. 57 22 23 27 28 
-nie ....... ..... _ .... 129 12 20 29 37 

Sehr zufrieden . ...... 194 24 15 25 37 
d 

-ziemlich ............ 67 27 19 20 33 
-weniger,nicht ...•... 7 6 25 69 

Erweiterung . . ........ 137 29 18 19 33 
~_.. 

Grösse belassen ...... 211 14 16 30 40 
Verkleinerung ........ 6 57 32 10 

-



UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T I< ~t 
. 

2. bis 15. Mai 2007 rfl ~ ( 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

I 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 21 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Stille 

6. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt 
Sarrp1e ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 46 28 16 10 

Männer ... . ..... .. . . . . 190 53 25 17 5 
Frauen ............... 211 40 32 15 14 

18 bis 29 Jahre . . . . .. 81 46 27 20 7 
30 bis 49 Jahre ...... 147 43 26 16 16 
50 Jahre und älter .. . 173 48 31 15 6 

·" Volks-,Hauptschule ... 157 46 29 14 11 
Weiterf.Schule o.M ... 173 49 28 16 7 
Matura, Universität ... 71 39 29 20 12 

Berufstätig .......... 224 46 27 17 10 
Nicht berufstätig . . .. 117 46 29 15 9 

Arbeiter . ............ 79 52 25 10 13 
Angestellte,Beamte ... 279 44 29 17 9 
Selbständige, Freie, LW 42 43 29 19 10 

HH-Größe: 1 Person ... 61 40 31 20 10 
2 ,3 Personen HH ... ... 206 47 28 16 9 
4 und mehr Personen .. 134 47 28 14 10 

Kind, Kinder im HR .... 176 43 27 15 15 
Keine Kinder im HH ... 225 48 29 17 6 

Linz .. ..... ..... . .... 60 28 31 21 20 
Mühlviertel ..... .. ... 76 63 21 7 9 
Innviertel ........... 80 58 28 12 2 
Traunviertel ......... 73 34 30 23 13 
Hausruckviertel ...... 76 39 31 22 8 
Nationalparkregion ... 35 52 31 10 7 

Sehr naturverbunden .. 236 52 26 14 8 
-eher naturverbunden. 146 39 33 17 11 
-weniger,nicht .. . .... 19 28 27 30 15 

Besuch mehrmals ...... 214 50 30 13 7 
-einmal ... . ....... . . . 57 50 30 12 8 
-nie . ..... ..... .. .... 129 37 25 23 16 

Sehr zufrieden . ...... 194 52 27 14 6 
-ziemlich ............ 67 43 39 11 8 
-weniger,nicht ....... 7 27 36 18 19 

Erweiterung ......... . 137 52 23 14 11 
Grösse belassen ...... 211 39 33 18 9 
Verkleinerung . ....... 6 59 21 21 





UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Entspannung, Erholung 

8. Fortsetzung 

OÖ. Bevölk. ab 18 J ... . 

Männer ...... . . ... . . . . 
Frauen ... . .... . . .. . . . 

18 bis 29 Jahre .... . . 
3 0 bis 49 Jahre .... . . 
50 Jahre und älter . . . 

Volk~-,Hauptschule . . . 
Wei terf . Schul e o . M . . . 
Mat ura,Univer s i tät . . . 

Berufstätig . . . . . .... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbei t er .. ... . ... ... . 
Angestellte,Bearnte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH- Größe : 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ... .. . 
4 und mehr Personen . . 

Kind,Kinder i m HH ... . 
Keine Kinder im Hn .. . 

Linz . .. . . . .... .. . . .. . 
Mühlviertel ......... . 
Innviertel .. .. . . . . . . . 
Traunviertel .... .... . 
Hausruckviertel . . . . . . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden . . 
- eher naturverbunden . 
-weniger,nicht . . .. .. . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal .. . ...... .. .. . 
-nie ...... . .. .. ..... . 

Sehr zufrieden ...... . 
- ziemlich .. ... . . .... . 
- weniger,nicht ...... . 

Erweiterung . ... . .... . 
Grösse belassen . .. . . . 
Verkleinerung ... . . . . . 

Trifft 
voll 

Total und 
Sanple ganz zu Note 2 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

2 14 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

43 

48 
38 

44 
44 
41 

44 
44 
38 

42 
44 

53 
41 
39 

47 
40 
46 

44 
42 

34 
54 
47 
44 
32 
45 

46 
37 
46 

46 
54 
33 

54 
28 

8 

51 
37 
59 

32 

31 
33 

37 
27 
34 

31 
33 
32 

32 
32 

23 
37 
18 

36 
34 
28 

30 
34 

39 
22 
34 
29 
41 
24 

29 
39 
11 

32 
19 
38 

27 
39 

7 

28 
33 
10 

Trifft 
über­
haupt 

Note 3 nicht zu 

14 

14 
13 

13 
16 
12 

15 
10 
20 

15 
12 

11 
13 
27 

9 
13 
17 

15 
13 

18 
14 
13 
14 
12 
10 

13 
12 
38 

10 
18 
18 

10 
20 
28 

12 
17 
21 

11 

7 
16 

6 
12 
13 

10 
13 
10 

11 
12 

13 
10 
16 

8 
14 

9 

11 
11 

9 
10 

6 
12 
15 
21 

11 
12 

5 

12 
8 

11 

10 
12 
56 

9 
13 
10 

- \ j, 
Seite 23 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T Ke f 
2. bis 15. M312007 ar 
Ergebnisse einer telefonischen Umlrage, repräsentativ für ober6sterreichische Bevolkerung ab 18 Jahre 

rtl ~ 

(n = 401 Belragte) Ergebnisse ln Prozent Serte 24 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Innehalten ~ 

9. Fortsetzung 

Trifft '!'rifit: 
voll Ober-

Total und haupt. Keine 
Sanple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .•.. 401 36 37 16 10 1 

Männl"l ............... 190 40 38 15 7 
Frauon ............... 211 33 36 17 13 

18 bis 29 Jahre .....• 81 28 40 16 16 
30 bis 49 Jahre ...... 147 40 33 19 7 
SO Jahre und altez ..• 173 36 39 13 10 

Vol~-.Hauptschule .•• 157 35 38 20 7 
Welterf.Schule o.M .•. :73 36 37 12 l) 
Matura,Universit:ät ••• 71 )7 35 18 10 

Beruf~tätig .......... 22~ 3.: 37 :!0 9 
Nicht. bcrufstäc:~g ...• 177 38 37 l1 12 

Arbeiter ............. 79 42 14 12 11 
Angestellte,Beamtc ••• 279 33 40 16 10 
Selbst.tindige,Freie,L\'J . .., , .. ~2 22 25 10 

HH-Größe; 1 Person .•• 61 33 48 7 12 
2,3 Personen HH ...... 206 35 39 15 9 
4 und mehr Personen •• :.34 39 29 22 10 

Kind,Kinder im HH •••• 176 37 33 19 11 
Ke:ine Kinder im HH .•• 225 35 40 13 10 

Linz ................. 60 17 4 l 21 9 
MOhlviertel .......... 76 56 30 9 5 
Innviettel ......•..•. 80 30 45 15 11 
Traunviertel ...••.•.. 73 39 27 26 7 
Hau~ruckviertel . ..... 76 32 40 12 16 
Nationalparkregion ..• 35 40 Jl 12 15 

Sehr nat\:rverbundcn •. 2.36 .;2 31 16 11 •• 
-eh~r naturverbunden. g6 29 t.t. 15 10 
-weniger,nich~ ....••. 19 15 61 21 4 

Besuch meh nna 1 s ...... 2g 37 39 13 10 
-einmal ....•....... ,. 57 55 B !7 9 
-nie .......... ..... .... 129 25 f.2 20 10 

Sehr zufrieden .....•• 194 44 JG 10 9 
t.l 

-ziemlich .••....•..•• 67 29 37 23 1l 
-weniger,nicht .•..••• 7 16 3 50 31 1 

Eo:ei teru::g •......... 137 45 31 16 8 •• 
Grösse belassen •••..• 211 30 42 lb 12 
Verkleinerung .......• 6 59 10 21 10 • 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T J< e t 
2. bis 15. Mai 2007 ar 

rf1 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 25 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - überwältigt sein 

1 0. Fortsetzung 

Trifft Trifft: 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sanple ganz zu Noce 2 Nor:e 3 nicht zu Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 37 36 15 10 2 

Männer ...... . ........ 190 39 37 12 12 
Frauen .......... . .... 211 36 35 18 9 

18 bis 29 Jahre ...... 81 30 46 16 8 
30 bis 49 Jahre ... ... 147 40 34 15 12 
50 Jahre und älter ... 173 39 33 14 10 

Volks-,Hauptschule ... 157 37 38 18 8 
Weiterf.Schule o . M ... 173 37 34 11 14 
Matura, Universit:ät:. .. 71 39 36 17 8 

Berufstätig .......... 224 35 40 15 10 
Nicht berufstätig .... 177 41 30 14 11 

Arbeiter . ..... ... .... 79 42 31 14 12 
Angeste11te,Bearnte ... 279 39 35 15 8 
Selbständige,Freie,LW 42 18 48 12 22 

HH-Größe: 1 Person ... 61 42 34 18 6 
2,3 Personen HH ... .. . 206 32 40 14 10 
4 und mehr Personen .. 134 43 29 15 13 

Kind, Kinder im HH .... 176 39 35 15 11 
Keine Kinder im HH .. . 225 36 37 14 10 

Linz . ..... . .. . ....... 60 36 27 22 9 
Müh1viercel .... . . . ... 76 43 36 9 12 
Innviertel ....... . ... 80 28 37 17 18 
Traunviertel ......... 73 48 39 11 2 
Hausruckviertel ...... 76 35 39 13 9 
Nationalparkregion ... 35 34 34 19 13 

Sehr nacurverbunden .. 236 39 36 12 11 
-eher naturverbunden. 146 38 35 14 11 
-weniger,nicht ....... 19 9 39 52 

Besuch mehrmals ...... 214 40 39 11 10 
- einmal .............. 57 58 15 12 15 
-nie ..... ... ...... .. . 129 23 H 23 8 

Sehr zufrieden ....... 194 48 35 10 7 
-ziemlich ..... ....... 67 31 36 12 21 
-weniger,nicht ....... 7 7 12 40 41 

Erweiterung .......... 137 47 34 11 9 
Grösse belassen ...... 211 29 39 1.8 13 
Verkleinerung . .. . ... . 6 55 16 29 
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IL 2. bis 15. Mai 2007 ar 

(11 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ filr Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

f1 
' (n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 26 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Freude 

11 . Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt. 
Sar(ple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 40 32 17 11 

Männer ... ...... . .. . .. 190 45 33 12 10 
Frauen ............... 211 36 30 21 12 

18 bis 29 Jahre ...... 81 37 38 19 5 
30 bis 49 Jahre ...... 147 40 29 16 15 
50 Jahre und älter ... 173 41 31 17 10 , t 

Vol~- ,Haupcschule ... 157 43 29 18 9 
Weiterf . Schule o . M ... 173 38 32 15 12 
Matura ,Oniversität ... 71 37 35 19 9 

Berufstätig ...... .... 224 40 32 18 11 
Nicht berufstätig .... 177 41 31 15 11 

Arbeiter .... . ... . . . . . 79 43 35 12 10 
Angestellte, Beamte ... 279 40 31 18 9 
Selbständige, Freie, LW 4.2 34 30 15 20 

HH-Größe: 1 Person ... 61 50 28 12 10 
2,3 Personen HH ... ... 206 38 34 17 10 
4 und mehr Personen . . 134 39 30 19 11 

Kind, Kinder im HH . ... 176 37 33 19 11 
Keine Kinder im HH .•. 225 42 30 15 10 

Linz ..... . .. ..... .. .. 60 38 25 21 11 
Mühlviertel . ......... 76 43 33 15 10 
Innviertel ... ...... . . 80 32 38 18 11 
Traunviertel ......... 73 52 21 16 10 
Hausruckviertel ...... 76 37 37 17 9 
Nationalparkregion . .. 35 38 36 12 15 

Sehr naturverbunden .. 236 43 30 15 12 
-eher nacurverbunden. 146 36 35 17 10 
-weniger,nicht . .. .. . . 19 41 18 34 7 

Besuch mehrmals . ..... 214 47 32 11 10 
-einmal ........... . .. 57 48 25 13 13 
- nie ................. 129 26 33 28 11 

Sehr zufrieden ....... 194 51 32 10 6 .J 
-ziemlich ............ 67 33 28 19 20 
-weniger,nicht ....... 7 28 7 12 52 

Erweiterung .......... 137 49 30 15 5 d 

Grösse belassen ...... 211 33 34 18 15 
Verkleinerung ... ..... 6 79 2l .. 

.... 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T I' e t 
2. bis 15. Mai 2007 ar 

rfl 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterreichlsche Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 27 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE -Träume 

12. Fortsetzung 

Triffc Trifft 
voll über-

Total und haupc Keine 
Sanple ganz Z\l Note 2 Note 3 nichc zu Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 29 29 24 16 2 

Männer ............... 190 26 34 21 19 
Frauen .... .. ..... ... . 211 30 25 27 14 

18 bis 29 Jahre ...... 81 29 29 32 10 
30 bis 49 Jahre . ... . . 147 36 26. 17 18 
50 Jahre und älcer ... 173 22 32 26 18 

Volks- ,Haupcschule ... 157 30 28 22 19 
Weiterf. Schule o.M .. . 173 27 26 '26 17 
Matura, Universität .. . 71 29 37 23 10 

Berufstätig .......... 224 28 34 23 16 
Nicht berufsr.ätig . ... 177 29 23 26 17 

Arbeiter . ... .. . . ... .. 79 34 26 19 21 
Angestellte,Bearnte ... 279 27 30 26 14 
Selbständige,Freie,LW 42 24 29 22 25 

HH-Größe: 1 Person .. . 61 28 17 32 23 
2,3 Personen HH ...... 206 23 32 27 15 
4 und mehr Pe rsonen .. 134 38 29 16 16 

Kind,Kinder ~ HH ... . 176 32 29 20 16 
Keine Kinder im HH ... 225 25 29 27 17 

Linz ................. 60 12 32 32 13 
Mühlviertel .......... 76 33 21 26 20 
Innviertel ........... 80 25 36 25 14 
Traunviertel .. ... .. .. 73 38 22 18 21 
Hausruckviertel ... .. . 76 35 31 22 12 
Nationalparkregion . .. 35 21 35 22 21 

Sehr nacurverbunden .. 236 31 29 23 17 
-eher naturverbunden. 146 25 32 24 15 
-weniger,nicht ....... 19 23 8 43 25 

Besuch mehrmals ...... 214 29 33 23 15 
-E::!inmal ....... ••.... . 57 44 21 17 17 
- nie ..... .... . ....... 129 21 26 29 19 

Sehr zufrieden ... . ... 194 34 31 21 13 
-ziemlich . ........... 67 26 31 28 14 
-weniger ,nicht ....... 7 13 22 6 58 

Erweicerung . ......... 137 36 32 17 13 
Grösse belassen ...... 2ll 23 30 29 18 
Verkleinerung ........ 6 55 24 21 
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2. bis 15. Mai 2007 ar 
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Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für obarösterretduscoe 3e.O<erung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 28 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Beschaulichkeit 

13. Fortsetzung 

Trifft 1'rifft 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sarrple ganz zu Note 2 Note 3 nicht. zu Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 23 36 26 14 1 

Mtinner ........... .. .. 190 21 38 29 12 
Frauen ............... 211 25 34 23 15 

18 bis 29 Jahre ...... 81 17 37 37 10 
30 bis 49 Jahre ...... 147 15 46 21 16 
50 Jahre und ält.er ... 173 32 26 25 14 

Volks-,Hauptschule ... 157 22 33 32 12 
Weiterf.Schule o.M ... 173 24 35 20 18 
Matura, Universität ... 71 21 43 29 6 

Berufstätig ....... ... 224 15 37 34 13 
Nicht berufstätig .... 177 32 34 16 14 

Arbeiter ............. 79 23 34 34 9 
Angestellte,Beamte ... 279 23 36 24 15 
Selbständige, Freie, LW 42 20 39 26 15 

HH-Größe: 1 Person ... 61 40 16 25 19 
2,3 Personen HH ...... 206 20 35 30 13 
4 und mehr Personen .. 134 19 46 21 12 

Kind, Kinder im HH .... 176 12 46 27 14 
Keine Kinder im HH ... 225 31 28 25 14 

Linz ................. 60 27 19 37 11 
Mühlviertel . ......... 76 21 42 24 13 
Innviertel .. . ........ 80 17 47 24 11 
Traunviertel ..... . ... 73 26 30 22 20 
Hausruckviertel ...... 76 23 33 27 17 
Nationalparkregion ... 35 24 41 25 7 

Sehr naturverbunden .. 236 26 35 22 16 
-eher naturverbunden. 146 18 39 29 11 
-weniger,nicht ....... 19 23 25 51 1 

Besuch mehrmals ... . .. 214 28 34 23 13 
-einmal .............. 57 26 35 21 17 
-nie . . .... . .. . .... . .. 129 11 40 33 13 

Sehr zufrieden ...... . 194 32 35 22 10 
-ziemlich ... .. . .... . . 67 13 31 28 27 
-weniger,nicht ....... 7 3 66 19 2 

Erweiterung . . . .... ... 137 25 42 25 7 
Grösse belassen ...... 211 21 32 28 18 
Verkleinerung ....... . 6 55 31 14 



UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T l<et 
. 

2. bis 15. Mai 2007 (11 a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 29 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Nervenkitzel 

14. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt 
Sanple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ .Bevölk . ab 18 J .. .. 401 21 29 22 28 

Männer . . ............. 190 18 34 22 27 
Frauen .... . .. ... . . . .. 211 24 25 22 30 

18 bis 29 Jahre ...... 81 28 32 22 18 
30 bis 49 Jahre . ..... 147 27 31 22 20 
50 Jahre und älter .. . :173 12 27 21 40 

Volk'~ -, Hauptschule . . . 157 21 30 23 26 
Weiterf . Schule o.M . .. 173 21 25 19 35 
Matura,Universität ... 71 20 39 24 17 

Berufstätig . . ........ 224 23 36 21 19 
Nicht berufstäcig ... . 177 18 21 22 40 

Arbeiter ... . ....... . . 79 38 26 21 15 
Angestellte,Beamte . .. 279 16 30 21 33 
Selbständige, Freie, LW 42 17 32 29 22 

HH-Größe : 1 Person ... 61 14. 28 24 34 
2,3 Personen HH .. .. .. 206 17 27 22 34 
4 und mehr Personen .. 134 30 33 20 17 

Kind, Kinder im HH .... 176 29 33 24 14 
Keine Kinder im HH ... 225 15 26 20 40 

Linz ...... ....... .... 60 18 30 24 28 
Mühlv.iertel ... . . ..... 76 26 16 30 27 
Innviertel .. . ........ 80 24 32 21 22 
Traunviertel ......... 73 15 34 16 35 
Hausruckv.iertel .... .. 76 22 33 17 28 
Nationalparkregion ... 35 16 32 21 31 

Sehr naturverbunden .. 236 23 25 22 30 
-eher naturverbunden. 146 18 36 18 27 
-weniger,nicht ....... 19 17 29 44 9 

Besuch mehrmals ...... 214 16 34 18 32 
-einmal ......... .. . .. 57 40 22 18 19 
-nie . ... .......... . . . 129 21 25 28 26 

Sehr zufrieden ....... 194 22 27 18 33 
-ziemlich ........ . ... 67 15 44. 22 19 
-weniger,nicht ....... 7 13 39 28 20 

Erweiterung .. . ....... 137 21 33 19 27 
Grösse belassen . .... . 211 19 27 23 30 
Verkleinerung .. ...... 6 55 23 B 14 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Ekel 

16. Fortsetzung 

OÖ .Bevölk. ab 18 J .. . . 

~er ... .......... . . 
Frauen .. .. . ... . . . ... . 

18 b is 29 Jahre . . .. . . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und ~lter .. . 

Vol~s-,Hauptschule .. . 
weiterf . Schule o . M .. . 
Matura,Oniversität .. . 

Berufs tätig .. ... .... . 
Nicht berufstätig .. . . 

Arbeiter ............ . 
Angestellte, Beamte .. . 
Selbständige,Freie,LW 

HH-Größe : 1 Person .. . 
2,3 Personen HH . .... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz . ... . ...... . .... . 
Mühlviertel .. . . . . .. . . 
Innviertel ... . ...... . 
Traunviertel . .. . .... . 
Hausruckviertel .. ... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden . . 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals . .. . . . 
-einmal .. .. . .. . .... . . 
- nie . ... .. . ... .... . . . 

Sehr zufrieden ... .. . . 
-ziemlich .. . . ... . ... . 
- weniger,nicht ...... . 

Erweiterung . .. ... . .. . 
Grösse b e lass en ... .. . 
Verkleinerung . ... . .. . 

Trif f t 
voll 

Total tmd 
Sanple ganz zu Note 2 

40~ 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224. 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
16 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

8 

7 
9 

12 
9 
5 

10 
7 
6 

10 
6 

14 
6 

12 

5 
10 

7 

11 
6 

15 
6 
8 
9 
3 
9 

7 
9 

12 

10 
5 
7 

10 
6 

26 

8 
9 

10 

16 

12 
20 

12 
22 
14 

21 
13 
14 

19 
12 

18 
14 
25 

7 
14 
24 

21 
13 

7 
29 
18 

9 
13 
20 

13 
21 
23 

14 
21 
18 

11 
29 
12 

19 
15 

2 

Trifft 
über­
haupt 

Note 3 nicht zu 

22 

21 
23 

21 
21 
23 

24 
18 
26 

19 
26 

25 
23 

9 

21 
21 
23 

23 
21 

27 
25 
18 
19 
23 
18 

22 
19 
43 

18 
33 
23 

20 
19 
41 

18 
24 
76 

54 

60 
48 

55 
48 
58 

45 
62 
54 

52 
56 

43 
57 
54 

66 
55 
46 

46 
60 

51 
39 
56 
63 
60 
53 

58 
51 
22 

58 
41 
52 

58 
46 
21 

56 
52 
11 

Seite 31 

.. 
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2. bis 15. Mai 2007 

I · ~( II· .1 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab i 8 Jahre 
rfl . ' n 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 32 I > 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Exotik 
~ 

17. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt. 
Sartple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ . Bevölk.ab 18 J . . .. 401 24 34 21 21 

Männer . ... .. . . . ...... 190 26 34 18 21 
Fra uen . . ...... . .... . . 211 22 33 24 20 -
18 bis 29 Jahre . .. . . . 81 27 44 15 14 ..... 
30 bis 49 Jahre ... . .. 147 25 31 22 21 
50 Jahre und älter . . . 173 21 31 23 24 ·~ 

Volks-,Haupts chule .. . 157 20 35 21 23 
weiterf . Schule o.M . .. 173 23 35 19 22 
Matura,Oniversitäc . . . 71 33 27 27 13 

Berufstätig .... . ... . . 224 30 37 19 14 
Nicht berufstätig ... . 177 17 29 24 29 

Arbeiter . ......... ... 79 24 39 21 15 
Angestellte,Beamte . . . 279 25 33 21 21 
Selbständige, Freie, LW 42 15 30 23 30 

HH-Größe: 1 Person ... 61 14 38 23 22 
2 , 3 Personen HH .... . . 206 25 30 22 22 
4 und mehr Personen . . 114 26 37 18 18 

Kind, Kinder im HH . . . . 176 30 35 20 16 
Keine Kinder im HH .. . 225 19 33 22 24 

Linz . ... . . .. . ..... .. . 60 24 31 36 10 
Mühlviertel . .. . ..... . 76 30 18 35 15 
Innviert:el ..... . ... . . 80 25 38 13 25 
Traunv i ertel . . ....... 73 15 46 17 20 
Hausruckviertel .... . . 76 30 33 8 29 
Nationalparkregion . .. 35 15 35 21 26 

Sehr naturverbunden .. 236 22 35 18 23 
-eher naturverbunden. 146 30 ]0 24 17 
-weniger,nicbt ....... 19 49 33 18 

Besuch mehrmals ... .. . 214 24 36 20 18 
-einmal . .. .. . . ... . .. . 57 28 32 14 26 
-nie . .... . .. .. . . ... .. 129 21 30 26 22 

Sehr zufrieden .. . . . . . 194 24 36 18 21 . ! 

-ziemlich . .. . .. . .... _ 67 26 40 22 12 
- weniger,nicht . . ..... 7 7 12 21 60 

Erweiterung ........ . . 137 36 32 17 1 5 . :t 

Grösse belassen .... . . 211 18 32 23 26 
Verkleinerung . .. . . . . . 6 57 11 21 10 

-
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2. bis 15. Mai 2007 ,119 ( 
Ergebnisse einer teletonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 33 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Farbenpracht 

18.Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt 
Sarrple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ.Bevölk .ab 18 J .... 401 65 22 8 5 

Männer ... . . . . . . . .... . 190 65 22 7 7 
Frauen . . . .. . ... ... .. . 211 64 22 9 4 

18 bis 29 Jahre .. . ... 81 66 17 14 3 
30 bis 49 Jahre ..... . 147 64 23 7 6 
50 Jahre und älter .. . 173 65 23 7 5 

... 
Volks- , Hauptschule .. . 157 64 24 7 4 
Weiter f. Schule o. M .. . 173 65 20 8 6 
Matura, Universität . . . 71 63 21 9 7 

Berufstätig . . ..... .. • 224 65 22 8 4 
Nicht berufstätig . ... 177 64 22 8 7 

Arbeiter ......... . ... 79 68 24 3 4 
Angestellte,Beamte . .. 279 66 21 9 5 
Selbständige, Freie, LW 42 51 24 13 12 

HH-Größe: 1 Person . .. 61 52 37 7 4 
2,3 Personen HH .. ... . 206 67 18 11 4 
4 und mehr Personen .. 134 66 21 4 8 

Kind, Kinder im HH . . .. 176 67 18 9 6 
Keine Kinder im HH ... 225 62 25 8 5 

Linz ... . ... . ... . ... . . 60 62 22 12 4 
Mühlviertel . . ..... ... 76 62 30 8 
Innviertel . ... ...... . 80 62 13 14 10 
Traunviertel . ..... . . . 73 63 28 5 4 
Hausruckviertel .. . . .. 76 72 15 4 8 
Nationalparkregion . .. 35 67 27 2 4 

Sehr naturverbunden . . 236 67 20 6 7 
-eher naturverbunden. 146 64 23 9 4 
-weniger,nicht . . . . .. . 19 39 31 29 

Besuch mehrmals .. . .. • 214 69 23 3 5 
-einmal .... .. ....... . 57 62 22 5 11 
-nie .............. .. . 129 59 20 H 3 

Sehr zufrieden . . .. .. . 194 71 20 4 5 
-ziemlich .. .. . ... . .. . 67 49 34 6 10 
-weniger,nich~ ...... . 7 69 4 2 26 

Erweiterung . .... . .... 137 72 16 4 8 
Grösse belassen .. .. . . 211 57 27 12 4 
Verkleinerung . . .. .. . . 6 79 21 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T • n 
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2. bis 15. Mal 2007 ar IH 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 
r11 

T I n 
(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 34 \ . \ 
WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE - Bedrohung n 
19. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total tmd haupt Keine 
Sarrple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

.. l 
OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 11 27 31 30 1 

• j 

Männer ............... 190 9 29 31 32 
Prauen ........... . ... 211 12 25 32 29 

~ 
18 bis 29 Jahre ...... 81 6 20 45 29 -~ 

30 bis 49 Jahre . . .... 147 11 27 34 28 
so Jahre und älter ... 173 13 29 23 33 , . 
Volk9-,Hauptschule ... 157 17 25 32 26 : : 

WeiterE. Schule o .M ... 173 7 30 30 31 
Matura,Oniversität ... 71 4 24 34 38 r, 
Berufstätig .......... 224 8 28 35 29 
Nicht berufstätig .... 177 14 26 27 32 

Arbeiter ............ . 79 19 28 34 19 
Angestellte,Beamte ... 279 8 28 31 32 
Selbständige, Freie, LW 42 11 18 30 40 

HH-Größe: 1 Person ... 61 13 35 30 23 
2,3 Personen HH ...... 206 13 22 30 33 
4 und mehr Personen .. 134 5 31 35 29 

Kind, Kinder im HH .... 176 10 29 33 28 
Keine Kinder im HH ... 225 11 25 30 32 

Linz ............. . . .. 60 20 10 44 20 •• 
Mühlviertel .......... /6 8 21 32 39 
Innviertel ........... 80 12 29 28 31 
Traunvierte1 ......... 73 3 38 27 32 
Hausruckviertel . . . . .. 76 13 31 27 28 
Nationalparkregion ... 35 7 31 34 29 

Sehr naturverbunden . . 236 12 27 25 36 
-eher naturverbunden . 146 9 27 38 23 
-weniger,nicht . ...... 19 9 24 55 12 

Besuch mehrmals ...... 214 8 27 32 33 
-einmal .............. 57 15 22 26 37 
-nie .. . ........... ... 129 13 28 33 23 

Sehr zufrieden ....... 194 12 25 29 34 
tJ 

-ziemlich ............ 67 5 29 32 34 
-weniger,nicht ....... 7 5 29 48 17 . } 

Erweiterung .......... 137 10 29 28 33 ~· 
Grösse belassen ..... . 211 11 27 31 30 
Verkleinerung ........ 6 13 84 4 '! '-' 

) ..... 

! 

.J 
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Ergebnisse einer teleionischen Umrrage, repräsentativ fDr oberösterrelchlsche Bevölkerung ab 18 Jahre 

(11 . -~ 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 35 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Harmonie 

20. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll über-

Total und haupt Keine 
5anple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ. Bevölk. ab 18 J .... 401 39 31 17 12 1 

Männer .. . .. .. ... ..... 190 45 27 17 11 
Frauen ....... ... .. ... 211 33 35 18 14 

18 bis 29 Jahre .. . •.. 81 40 32 20 8 
30 bis 49 Jahre ...... 147 35 34 15 17 
50 Jahre und älter .•. 173 42 29 18 11 

Volk~-,Hauptschule .. . 157 41 26 18 14 
Weiterf.Schule o.M . • . 173 38 34 15 13 
Matura,Universität ... 71 36 36 21 7 

BerufstAcig ....... • .. 224 39 31 20 10 
Nicht berufstätig . • .. 177 38 32 14 16 

Arbeiter ....... . .. . .. 79 t.7 25 17 11 
Angestellte,Beamte ... 279 37 34 16 !.3 
Selbständige, Freie, LW 42 33 27 26 :!.3 

HH-Größe: 1 Person ... 61 46 33 9 11 
2,3 Personen HH ...... ~06 38 29 _9 H 
4 und mehr Personen .. 13 4 38 34 18 10 

Kind,Kinder im HH .... 176 37 32 19 12 
Keine Kinder im HH .•• 225 40 )1 16 13 

Linz ........... ~ .. ... . 60 29 1n 20 20 
Mühlviertel ...... , ... 76 47 22 21 10 
Innviertel ........... 80 21 49 l9 11 
Traunviertel ... , , .... 73 43 29 15 14 
Hausruckviertel .... .. 76 51 25 16 8 
Nationalparkregion ... 35 46 31 9 12 

Sehr naturverbunde~ .. 236 43 28 17 11 
-eher naturverbunden. 146 32 38 15 15 
-weniger,nicht • • . ...• 19 H 11 37 10 

Besuch mehrmals ..... , 214 45 32 13 9 
-einmal ..•........... 57 39 3] 20 8 
-nie .... .. . . ......... 129 28 3U .n 19 

Sehr zufrieden •.. .. •. 194 48 30 H 7 
-ziemlich ...•••. , .... 67 27 39 21 13 
-weniger,nicht • .. • . •. 7 37 2 31 31 

Erweiterung ........ . . 13'1 49 27 13 11 
Grösse belassen ...... 211 32 32 21 15 
Verkleinerung ........ 6 59 21 21 
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f11 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

n (n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 36 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE -Idylle n 
21. Fortsetzung u 

Trifft Trifft n voll über-
Total und baupt 

Sanple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu 

OÖ .Bevölk.ab 18 J .... 401 42 34 14 10 fl 

Männer ....... . .. . .. . . 190 45 36 11 7 
Frauen . . ....... . ..... 211 40 32 17 12 

~ 

18 b i s 29 Jahre . ..... 81 36 45 16 3 
30 bis 49 Jahre .. . .. . 147 41 32 13 13 
SO Jahre und älter ... 173 46 30 14 10 

Volks-, Hauptschule . . . 157 47 32 11 11 
Weit"erf . Schule o .M ... 173 43 33 15 10 
Mat ura, Universität ... 71 32 42 21 5 . 
Berufs tätig . . . ....... 224 40 38 14 7 
Nicht berufstätig . . .. 177 45 28 14 12 

Arbeiter ......... . ... 79 51 31 10 ':1 
Angestellte,Beamte ... 279 41 34 15 10 
Selbständige, Freie, LW 42 34 41 17 9 

HH- Größe : 1 Person . . . 61 46 32 13 9 
2,3 Personen HH ..... . 206 40 33 15 12 
4 und mehr Personen . . 134 44 36 14 7 

Kind, Kinder im HH .... 176 43 34 15 9 
Keine Kinder im HH ... 225 42 34 13 10 

Linz ... ........ . ..... 60 29 29 35 1 
Mühlviertcl .. . .. ..... 76 46 33 13 8 
Innviertel .. ... . ..... 80 40 46 10 4 
Traunviertel .. . ...... 73 46 29 11 14 

.. 
Hausruckviertel .. . . .. 76 50 28 9 13 
Nationalparkregion . . . 35 41 39 8 12 

Sehr naturverbunden .. 236 45 32 14 9 
-eher naturverbunden. 146 38 39 12 11 
-weniger,nicht . . ..... 19 37 25 32 6 

Besuch mehrmals ...... 214 50 27 16 8 
-einma.l . . .... . ....... 57 41 42 12 5 
-nie . .... . . . .... . ... . 129 31 43 13 14 

Sehr zufrieden .. . ... . 194 56 22 17 5 aJ 

-ziemlich . .. . . . ... ... 67 24 52 10 14 
- weniger,nicht ....... 7 16 30 32 22 

Erweiterung .......... 137 54 25 12 9 • A 

Grösse belassen ...... 211 35 37 18 11 
Verkleinerung ........ 6 59 21 21 -i 
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(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozenl Seite 37 

WILDNIS: EINDRÜCKE & GEFÜHLE- Abenteuer 

22. Fortsetzung 

Trifft Trifft 
voll aber-

Total und baupt Keine 
Sarrple ganz zu Not.e 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ . Bevölk.ab 18 J ... . 401 42 34 12 11 1 

Männer ..... . ... . ... .. 190 44 36 12 7 
Frauen ... . .. .. ..... . . 211 40 32 12 15 

18 bis 29 Jahre .. ..•. 81 53 30 9 8 
30 bis 49 Jahre .. .... 147 42 37 13 9 
50 Jahre und älter ... 173 37 33 13 14 

• Volks-.Hauptschule ... 157 49 27 16 9 
Weiterf . Schule o.M .•. 173 35 u 8 15 
Matura,Univers1tät ... 71 44 34 16 6 

Berufstätig .......... 224 47 34 !3 6 
Nicht berufst~tig •..• ;..77 36 34 11 !7 

Arbeiter ............. 79 58 22 13 8 
Angestellte, Beamte ... 279 38 37 !.1 12 
Selbständige. Freie, LW 42 39 16 li 1 

HH-Gl'öße: 1 Pe1:son ... 61 36 33 16 15 
2,3 Personen HH . . . . .. 206 39 34 14 11 
4 und mehr Personen .. 134 4 9 34 7 10 

Kind , Kindet· im HH ...• 176 49 32 10 9 
Ke ine Kinder im HH ... 225 37 36 liJ 12 

Linz . ........ . ....... 60 30 38 13 13 
Mühlviertel .......... 76 56 23 14 7 
Innviertel . . . .. . . .... 80 41 37 10 13 
Traunviertel .. . ....•. 73 42 36 15 7 
Ha usruckviertel . . . . .. 76 43 37 8 12 
Nationalparkreqion ... 35 34 36 14 16 

Sehr naturverbunden .. 236 44 34 I) 13 
-eher nacurverounden. 146 42 35 12 B 
-weniger,nichL ....... 19 u 25 ·15 7 

Besuch mehrmals .....• 214 40 35 11 14 
-einmal ... . .......... 57 50 34 H 3 
-nie ........ . ........ 129 42 33 13 9 

Sehr zufrieden •...... 194 ~ .... 
-~ 36 10 ,'"} 

-4 

-ziemlich ............ 67 42 31 16 10 
-weniger,nicht ....... 7 31 15 21 31 

Erweic:erung. ........ 137 49 32 5 14 
Grösse belassen ... , .. 211 38 37 16 9 
Verkle1nerung ....... 6 63 13 25 
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DEFINITION VON WILDNIS- Unordnung und Chaos 

Seite 38 

n 

Frage 5: Mit Wildnis verbindet ja jeder etwas anderes. Ich lese Ihnen nun einiges vor. Bitte sagen Sie mir, inwieweit ' 
Sie das mit Wildnis verbinden. 1= verbinde ich absolut mit Wildnis, 4 = verbinde ich überhaupt nicht mit . 
Wildnis. 

1 

OÖ . Bevölk.ab 18 J .. . . 

Männer ... . .......... . 
FraU"en .............. . 

18 bis 29 Jahre . .... . 
30 bis 49 Jahre . . .. . . 
50 Jahre und älter . . . 

Volks - ,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o . M .. . 
Matura,Universität .. . 

Berufstätig .. ....... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ... . .. . ..... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige,Freie,LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH .. ... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH . . . . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz ................ . 
Mühlviertel ......... . 
Innviertel .......... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher na turverbunden . 
-weniger,nicht . . . . . . . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal . . ... . ....... . 
-nie . . . .... . . . . . .... . 

Sehr zufrieden . .... . . 
- z iemlich ...... . ... . . 
- weniger,nicht . . .. . . . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung . .. . ... . 

Total 
Sarrple 

401 

190 
211 

81 
14.7 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

Ver­
binde 

ich 
absolut 

mit 
Wildnis 

20 

15 
24 

15 
24 
19 

28 
15 
15 

19 
21 

35 
16 
23 

21 
19 
22 

20 
20 

30 
17 
19 
18 
11 
34 

21 
19 
10 

18 
24 
22 

15 
28 
63 

12 
25 
18 

Note 2 

19 

25 
14 

15 
19 
21 

21 
17 
20 

22 
14 

28 
17 
15 

19 
19 
19 

18 
19 

8 
30 
18 
13 
23 
17 

16 
23 
27 

17 
16 
24 

17 
17 

3 

20 
16 

Note 3 

27 

27 
26 

30 
24 
28 

23 
29 
30 

27 
28 

18 
30 
23 

25 
30 
23 

26 
28 

32 
20 
34 
30 
22 
20 

24 
30 
47 

28 
8 

33 

26 
24 

5 

33 
25 

Ver­
binde 

ich 
über­
haupt 
nicht: 

mit 
Wildnis 

34 

33 
35 

41 
33 
31 

28 
39 
34 

32 
36 

19 
37 
39 

35 
32 
37 

15 
33 

28 
34 
28 
38 
44 
28 

39 
28 
16 

37 
50 
22 

42 
31 
28 

34 
33 
82 

-. ~ . ~ -· 

1 

I ' 

... 
< 

-
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DEFINITION VON WILDNIS- ungehobeltes Benehmen 

1 . Fortsetzung 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt 
absolut nicht 

Total mit mit Keine 
Sanple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis Angabe 

OÖ. Bevölk.ab 18 J . . .. 401 9 12 20 58 1 

Männer . .. .. ... . . .. . . . 190 11 10 24 55 
Frauen . .. .. .... . . ... . 211 7 1) 17 62 . ~ 
18 b~s 29 Jahre ...... 81 5 17 12 66 
30 bi s 49 Jahre . . . .. . 147 12 8 26 54 
50 J ahre und älter .. . 173 8 13 19 59 

Volks-,Hauptschule .. . 157 9 12 26 53 
Weiterf . Schule o.M ... 173 10 11 18 61 
Matura,Universität ... 71 6 14 14 64 

Berufstätig . . ..... . .. 224 10 11 21. 57 
Nicht berufstätig .... 177 7 12 19 60 

Arbei ter . . ..... . ..... 79 12 10 26 52 
Anges tellte,Beamte ... 279 9 12 20 59 
Selbständige, Freie, LW 42 4 15 12 66 

HH-Größe: 1 Person ... 61 2 16 10 71 
2,3 Personen HH ...... 206 10 10 22 57 
4 und mehr Personen . . 134 10 13 23 54 

Kind , Kinder im HH . .. . 176 9 11 23 57 
Keine Kinder im HH . .. 225 8 13 19 59 

Linz . .. .. .. .......... 60 10 17 15 56 
Mühlviertel . . ........ 76 15 12 18 54 
Innviertel . . . .. . . . ... 80 3 8 29 61 
Traunvi ertel . ..... . .. 73 10 13 18 58 
Hausruckviertel ...... 76 3 9 22 64 
Nationalparkregion ... 35 14 16 16 53 

Sehr naturverbunden .. 236 10 9 19 62 
-eher naturverbunden . 146 s 12 23 58 
- weniger,nicht . . .. . .. 19 17 44 17 21 

Besuch mehrmals ...... 214 6 11 22 60 
-einmal . ...... .. . .. .. 57 10 13 10 67 
-nie .. .. . ..... . ... . .. 129 13 14 23 51 

Sehr zufrieden ....... 194 6 11 18 64 
-ziemlich .. ........ .. 67 6 16 23 54 
- weniger,nicht . . ... .. 7 36 17 23 24 

Erweiterung ........ .. 137 9 10 22 59 
Grösse belassen .. .... 211 9 15 20 56 
Verkleinerung ........ 6 39 2 59 
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DEFINITION VON WILDNIS - Länder in der Dritten Welt 

2. Fortsetzung 

ver-
bmde 

ver- ich 
binde über-

ich haupt .., 
absolut nicht: 

Total mit mit Keine 
Sarrple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis Angabe 

~ 

OÖ . Bevölk.ab 18 J .... 401 12 30 32 24 2 

M~~er . . .. . .... ... . . . 190 11 32 31 25 
Frauen ... . ........ .. . 211 14 27 33 23 • l 

18 b_.is 29 Jahre . .. .. . 81 8 26 30 34 
30 bis 49 Jahre . ... .. 147 16 26 32 24 
50 Jahre und älcer .. . 173 11 35 33 19 

Volk s - , Hauptschule .. . 1 57 14 31 29 24 
Weiter f. Schule o. t-1. • • 173 13 29 35 21 
Matura,Universität .. . 71 8 28 32 31 

Berufstätig . .. .. .. .. . 224. 13 26 32 27 
Nicht berufstätig .... 177 12 34 32 20 

Arbeiter .... . . . . .. ... 79 15 38 22 25 
Angestellte, Beamte . .. 279 13 29 33 24 
Selbs t ä ndige , Freie, LW 42 5 22 4.5 25 

HH-Größe: 1 Person ... 61 20 26 27 26 
2,3 Personen HH .. .. .. 206 9 33 33 22 
4 und mehr Personen .. 134 14 26 3) 26 

Kind , Kinder im HH .... 176 12 28 34 25 
Keine Kinder im HH . .. 225 13 31 31 23 

Linz . .. .. ... . .... . .. . 60 21 24 33 21 
Mühlv iertel . . .. . .. . . . 76 1 5 24 34 24 
Innviertel . .. . . . ..... 80 7 40 35 18 •• 
Traunviertel . . .. . . . .. 73 18 28 25 29 
Hausruckviertel . . . ... 76 5 28 35 27 
Nationalparkregion . . . 35 9 34 28 26 

Sehr naturverbunden .. 236 14 25 35 24 
-eher naturverbunden . 146 8 34 30 26 
-weniger,nicht . ..... . 19 27 48 15 10 

Besuch mehrmals .. ... . 214 13 36 29 21 
d 

-einmal .. .. . . .... . • . . 57 14 24 33 29 
-nie . . . . . . . .. .. . ... .. 129 11 22 37 26 

Sehr zufrieden ... . ... 194 15 34 26 24 
·4 

-ziemli ch ..... . ... . . . 67 7 39 39 15 
-weniger,nicht . .. . • . . 7 21 17 45 17 

Erweiterung .. . . ... .. . 137 10 39 25 26 -
Gr öss e b elass en .. . ... 211 15 25 36 22 
Verkl einerung . . ...... 6 22 21 57 

d 
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DEFINITION VON WILDNIS - Armut 

3. Fortsetzung 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich Pß.Upt 
absolut nicht 

Tbtal mit mi.t Keine 
Sarrple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis Angabe 

OÖ.Bevölk . ab 18 J . . .. 401 10 28 29 31 2 

Männer . . .... . .. ... ... 190 10 30 28 30 
rrauen .... ' . . . ... .... 211 10 26 30 31 

18 b'is 29 Jahre . .. ... 81 5 24 29 42 
30 bis 49 Jahre . . .... 147 8 29 28 32 
50 Jahre und älter . .. 173 14 29 30 25 

Volks-,Hauptschule ... 157 10 32 25 32 
Weiterf . Schule o . M .. . 173 8 25 34 29 
Matura,Universität ... 71 15 25 26 33 

Berufstätig .. . ....... 224 1 26 29 35 
Nicht berufstätig . . .. 177 14 30 29 25 

Arbeiter .. . .. . . ..... . 79 12 39 19 30 
Angestellte,Beamte ... 279 9 26 30 :n 
Selbständige, Fr eie, LW 42 9 17 39 32 

HH-Größe: 1 Person . . . 61 16 19 32 30 
2,3 Personen HH .. . ... 206 11 32 25 30 
4 und mehr Personen . . 134 5 25 34 32 

Kind , Kinder im HH .... 176 6 24 34 34 
Keine Kinder im HH . .. 225 13 31 25 28 

Linz .. . . . ..... . .. . . . . 60 19 :n 24 25 
Mühlviertel . . .. . . .. .. 76 3 25 32 38 
Innviertel ... . .. . ... . 80 9 27 31 28 
Traunviertel . .... . . . . 73 11 34 25 31 
Hausruckviertel ...... 76 10 22 34 29 
Nationalparkregion .. . 35 9 31 25 33 

Sehr naturverbunden . . 236 11 26 29 33 
-eher naturverbunden. 146 1 30 28 30 
-weniger,nicht ..... .. 19 13 42 35 11 

Besuch mehrmals ...... 214 13 28 26 30 
-einmal . . . . . . .. ... ... 57 4 31 31 34 
-nie ....... .. ........ 129 7 26 33 31 

Sehr zufrieden ....... 194 14 24 28 31 
-ziemlich .. . . .. .. .... 67 3 47 24 26 
-weniger,nicht ... ... . 7 23 42 9 25 

Erweiterung . . . . . .. .• . 137 13 26 24 35 
Grösse belassen .. . . . . 211 9 30 32 27 
Verkleinerung ........ 6 21 22 57 
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DEFINITION VON WILDNIS - unberührte Natur :1 

4. Fortsetzung 

Ver-
binde 

ver- ich 
binde über-

ich haupt 
absolut nicht 

Total mit mit .. 
Sarrple Wil dnis Note 2 Note 3 Wildnis 

OÖ . Bevölk.ab 18 J . . .. 401 76 18 4 2 . . 
Männer .. ...... . ..... . 190 76 19 2 2 
Frauen . . ..... . .. ..... 211 76 17 5 2 , ' 
18 b).s 29 Jahre .. . ... 81 69 24 5 2 
30 bis 49 Jahre . .. ... 147 76 18 1 3 
50 Jahre und älter ... 173 79 15 3 2 

Volks-, Hauptschule . . . 157 75 17 3 4 • J 

Weiterf.Schu1e o . M . . . 173 78 17 5 
Matura,Universitä~ . .. 71 72 23 3 3 -. 
Berufstätig . . ....... . 224 75 21 2 2 
Nicht berufstätig . . . . 177 77 15 6 2 

Arbeiter . . .. . ...... . . 79 71 20 3 7 
Angestellte, Beamte .. . 279 76 18 4 1 
Selbst&ndige,Freie,LW 42 82 17 

HH-Größe : 1 Person ... 61 83 10 6 2 
2 , 3 Personen HH .. . ... 206 72 22 4 2 
4 und mehr Personen .. 134 79 16 2 3 

Kind, Kinder im HH . . .. 176 78 15 3 4 
Keine Kinder im HH ... 225 74 21 4 1 

Linz .. .. .. ....... . ... 60 58 25 16 2 
Mühlviertel. . .. .. . ... 76 82 14 2 2 
Innviertel. .... . ..... 80 81 17 l 
Traunviertel . . .. . .. . . 73 73 21 1 5 
Hausruckviertel .. .... 76 79 18 1 2 
Nationa1parkregion . .. 35 83 11 2 3 

Seh r nacurverbunden . . 236 81 17 1 2 
-eher naturverbunden. 146 72 20 6 1 
- weniger , nicht . . . . .. . 19 44 26 21 9 

Besuch mehrmals . ... .. 214 79 15 5 2 
-einmal . ..... . .. . . . . . 57 81 14 1 4 
-nie ....... .. ........ 129 68 26 3 3 

Sehr zufrieden ... . . .. 194 81 13 5 1 ~" 

-z i emlich ..... .. . ... . 67 76 20 2 1 
-weniger,nicht ....... 7 54 12 34 

Erweiterung . . ... . . . .. 137 78 13 6 2 
Gr össe belassen .. . .. . 211 71 24 3 2 
Verkleinerung . ..... .. 6 69 8 23 
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DEFINITION VON WILDNIS - unendliche Weite 

5. Fortsetzung 

OÖ . Bevölk .ab 18 J . ... 

Männer . . . ........... . 
Fr auen . .... .. .... . .. . 

18 bfs 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M .. . 
Matura, Universität .. . 

Berufstätig . . . . ..... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter . ........... . 
Angestellte, Beamte .. . 
Selbständ~ge,Freie,LW 

HH-Größe : 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen . . 

Kind,Kinder im HH . . . . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz ...... . ......... . 
Mühlviertel ......... . 
Innviertel . ......... . 
Traunviertel ....... . . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion . . . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht • . . .. .. 

Besuch mehrmals ..... . 
- einmal ............. . 
-nie .............. . . 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich ... .. .... . . . 
- weniger,nicht . ..... . 

Erweiterung . ... .. ... . 
Grösse belassen ... .. . 
Verkleinerung .... •. . 

Ver­
binde 

ich 
absolut 

Total mit: 
Sample Wildnis Note 2 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

54 

57 
51 

54 
50 
57 

60 
53 
0 

52 
56 

55 
53 
60 

53 
54 
55 

52 
56 

40 
55 
59 
58 
59 
45 

58 
52 
25 

57 
59 
47 

57 
56 
22 

57 
48 
59 

24 

26 
23 

29 
28 
19 

19 
27 
28 

26 
22 

20 
27 
17 

20 
23 
29 

28 
21 

23 
29 
25 
16 
21 
40 

21 
28 
38 

25 
25 
24 

26 
25 
24 

23 
27 

8 

Ver­
binde 

ich 
über­
haupt 
nicht 

mit 
Not:e 3 Wildnis 

13 

10 
15 

12 
11 
13 

12 
11 
18 

13 
12 

12 
13 
12 

16 
14 

8 

10 
14 

24 
3 
9 

17 
14 

9 

12 
12 
27 

12 
10 
15 

12 
11 

7 
18 

8 

7 
10 

4 
9 

10 

7 
9 

11 

8 
9 

11 
8 

11 

9 
9 
8 

9 
8 

13 
12 

5 
9 
5 
4 

9 
7 

10 

7 
6 

12 

5 
6 

44 

12 
7 

34 

Keine 
Angabe 

1 

Seite 43 
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DEFINITION VON WILDNIS - vom Menschen unberührtes Gebiet n 

6. Fortsetzung 
I . 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt r, 

absolut nicht I 
Total mit mit ' J 

Sarrple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis 

OÖ . Bevölk.ab 18 J .... 401 70 21 6 3 
4.,; 

Männer ...... . .. .. ... . 190 69 22 5 4 
Frauen . . ............. 211 71 20 6 3 . . 
18 b}.s 29 Jahre .... . . 81 65 29 3 3 
30 o i s 49 Jahre . . . . .. 147 72 18 7 3 
50 Jahre und älter ... 173 70 20 6 4 

Volks-,Hauptschule ... 157 65 24 7 4 
Weiterf.Schule o.M .. . 173 76 16 6 3 
Matura,Universität ... 7l 67 27 3 2 

Berufstätig . .... . . . .. 224 66 24 5 5 
Nicht berufstätig . ... 177 74 17 6 2 

Arbeiter ... ... . . . . . .. 79 58 27 4 9 
Angestellte,Beamte ... 279 74 19 6 2 
Selbständige , Freie, LW 42 66 25 5 4 

HH- Größe : 1 Person ... 61 68 20 7 4 
2,3 Personen HH . . ... . 206 73 20 4 3 
4 und mehr Personen . . 134 66 23 7 4 

Kind,Kinder im HH .... 176 69 22 5 4 
Keine Kinder i m HH ... 225 71 20 6 3 

Linz .... .. . . .... . .... 60 57 33 8 2 
Mühlviertel . . . .. . .... 76 79 8 3 11 
Innviertel ... ... . .... 80 63 31 4 1 
Traunviertel . . ....... 73 74 20 1 5 
Hausruckviertel .. ... . 76 71 15 13 
Nationalparkregion .. . 35 75 19 4 1 

Sehr naturverbunden .. 236 73 18 5 4 
-eher naturverbunden. 146 70 24 4 2 
-weniger,nicht . . . .. .. 19 32 33 26 9 

Ll 
Besuch mehrmals . . .. .. 214 72 18 7 3 
-einmal . ............. 57 72 19 3 6 
-nie . . .... . ..... . ... . 129 65 26 5 3 

Sehr zufrieden ....... 194 71 19 8 "") 
.J 

.... 
-ziemlich . ... . .. . .... 67 74. 21 2 2 
- weniger, nicht .. . .... 7 51 15 34 ~ 

Erweiterung .... .. ... . 137 74 17 3 5 
Grösse belassen . . . .. . 211 63 27 8 2 
Verkleinerung . . ...... 6 73 4 21 

." 
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DEFINITION VON WILDNIS- wilde Tiere 

7. Fortsetzung 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 

Männer . . ........ . ... . 
Frauen . . .. . ... . ..... . 

18 bts 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M .. . 
Matura,Oniversität .. . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter .. ..... ..... . 
Angestellte,Bearnte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz . . . . ............ . 
Mi.ihlviertel . ........ . 
Innviercel .......... . 
Traunviertel . .... . . . . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden . . 
-eher naturverbunden . 
-weuiger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal . .. ... ....... . 
-nie ................ . 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich .. ......... . 
-weniger,nicht ...... . 

Erweiterung ... ...... . 
Grösse belassen . .... . 
Verkleinerung ... .... . 

Ver­
binde 

ich 
absolut 

Total mit: 
Sample Wildnis Note 2 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

116 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

67 

71 
63 

66 
72 
63 

68 
67 
64 

72 
60 

75 
63 
74 

59 
70 
64 

69 
65 

62 
72 
60 
65 
72 
70 

70 
65 
38 

64 
79 
66 

67 
66 
51 

75 
59 
75 

21 

19 
23 

27 
21 
18 

20 
22 
20 

20 
23 

15 
24 
15 

24 
16 
27 

24 
19 

22 
23 
23 
24 
15 
18 

16 
26 
51 

21 
14 
24 

19 
25 
15 

16 
27 

4 

Ver­
binde 

ich 
über­
haupt 
nicht 

mit 
Nöte 3 Wildnis 

7 

4 
9 

6 
4 
9 

7 
7 ., 
5 
9 

6 
7 

10 

15 
5 
6 

4 
9 

6 
3 

ll 
7 
7 
9 

8 
7 

10 
3 
4 

10 
4 

6 
8 

5 

7 
4 

1 
3 
9 

4 
4 
9 

4 
7 

3 
6 
0 

0 
8 
2 

3 
6 

10 
2 
7 
4 
4 
2 

6 
2 

12 

5 
5 
5 

4 
4 

34 

2 
6 

21 

I u ~ I 

Seite 45 
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UMFRAGE P .BR809.0704.P8.T l< ef n 2. bis 15. Mal 2007 ar 

(11 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre n 
(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 46 ; J 

DEFINITION VON WILDNIS - Urwald-Dschungel l 
8. Fortsetzung ! 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt 
r 1 absolut nicht. 

Total mit: mit Keine • 4 

Sarrple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis Angabe 

OÖ . Bevölk.ab 18 J ... - 401 69 17 7 6 1 n u 
Männer .. . .. .. ..... .. . 190 70 19 9 J 
Frauen ............... 211 69 16 5 9 • f 

f 
18 b}s 29 Jahre ...... 81 70 15 9 6 ( ( 

30 bis 49 Jahre ...... 147 77 12 8 2 
50 Jahre und älter ... 173 62 23 5 9 'l 
Volks-,Hauptschule .. . 157 64 21 7 5 
Weiterf . Schule o.M ... 173 74 13 5 8 
Matura,Universicät ... 71 70 17 10 3 

Berufstätig .......... 224 74 14 8 3 
Nicht berufstätig .. .. 177 63 20 6 9 

Arbeiter .. . . .. . .... . . 79 77 10 5 6 
Angestellte, Beamte ... 279 66 20 7 7 
Selbständige,Freie,LW 42 74 12 11 0 

HH-Größe: 1 Person . .. 61 61 19 7 8 
2,3 Personen HH .. . ... 206 72 15 8 5 
4 und mehr Personen .. 134 69 19 6 7 

Kind,Kinder im HH .... 176 74 15 6 4 
. . 

Keine Kinder im HH ... 225 65 18 7 7 ~ 

Linz . . ... .. .. . ....... 60 63 23 6 8 
Mühlviertel .......... 76 81 10 6 3 
Innviertel .... . ...... 80 63 21 7 9 • r 
Traunviertel . . ... . .. . 73 72 15 10 J 
Hausruckviertel ..... . 76 65 18 6 8 
Nationalparkregion ... 35 74 15 6 4 

Sehr naturverbunden .. 236 73 14 6 7 
-eher naturverbunden. .146 67 19 8 6 
-weniger,nicht .... . .. 19 47 43 10 

Besuch mehrmals ...... 214 69 14 9 8 d 

-einmal .............. 57 81 10 5 5 
-nie .......... . ...... 129 65 25 5 3 . I 

Sehr zufrieden ....... 194 68 14 9 8 '~ 

-ziemlich .. . ......... 67 82 13 2 2 
-weniger,nichc .. . .... 7 49 3 3] 16 

Erweiterung ....... . .. 137 80 8 
~ 

5 7 .... 
Grösse belassen ...... 211 64 20 9 6 
Verkleinerung ........ 6 73 4 21 2 

!3 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
I , 

t< ~ t 
2. bis 15. Mai 2007 (1'1 a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

II 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Proz.ent Seite 47 

DEFINITION VON WILDNIS- Die Filmfigur Tarzan 

9. Fortsetzung 

Ver-
binde 

ver- ich 
binde über-

ich haupt 
absolut nicht 

Tot.al mi.t mit. Keine 
Sanple Wildnis Note 2 Note J Wildnis Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J . . . . 401 33 26 15 24 2 

Männer .. . .... . . . . ... . 190 36 24 16 20 
Frauen . . .. . .......... 211 31 27 14 27 

18 bi~s 29 Jahre . . . ... 81 24 34 15 27 
30 bis 49 Jahre . .. .. . 147 41 27 17 12 
50 Jahre und älter ... 173 )1 21 13 33 

Volks-,Hauptschule ... 157 32 27 19 20 
Weiterf.Schule o.M ... 173 34 26 12 26 
Matura,Universität ... 71 35 22 12 29 

Berufstätig .......... 224 35 27 16 20 
Nicht berufstätig .. . . 177 31 24 14 30 

Arbeiter ............ . 79 36 28 18 16 
Angestellte, Beamte . . . 279 33 25 14 26 
Selbständige,Freie,LW 42 30 24 17 26 

HH-Größe: 1 Person ... 61 23 30 13 30 
2,3 Personen HH .. . ... 206 32 25 16 25 
4 und mehr Personen .. 134 40 24 14 20 

Kind,Kinder im HH . . . . 176 39 27 15 18 
Keine Kinder im HH ... 225 29 25 15 29 

Linz ........... . ..... 60 23 35 21 19 
Mühl viertel. .. . . .. . . . 76 47 13 13 21 
Innviertel. ........ . . 80 32 26 17 26 
Traunviertel .. . ...... 73 28 36 9 25 
Hausruckviertel ...... 76 35 19 15 28 
Nationalparkregion ... 35 31 29 15 24 

Sehr naturverbunden .. 236 35 22 15 26 
- eher naturverbunden. 146 32 29 15 23 
-weniger,nicht . . ..... 19 21 41 18 7 

Besuch mehrmals . ..... 214 32 22 18 25 
- einmal ......... . .. .. 57 47 20 9 20 
-nie ................ . 129 30 33 13 23 

Sehr zufrieden .. . ... . 194 32 23 17 24 
-ziemlich .. .. . .. ... .. 67 39 24 13 24 
-weni ger,nicht . .. .... 7 32 35 33 

Erweiterung . . ... . . . .. 137 36 24 11. 28 
Grösse belassen . . . ... 211 32 26 19 20 
Verkleinerung ........ 6 65 8 27 
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2. bis 15. Mai 2007 rf1 a ( 1 i 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre ... I I r I n 
(n == 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 48 i : 

DEFINITION VON WILDNIS - Artenvielfalt in der Tier- und Pflanzenwelt n . 
10. Fortsetzung 

ver- . l 
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt 

~ absolut nicht 
Total mit mit 

Sanple Wi ldnis Note 2 Note 3 Wildnis 
M 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .. . . 401 83 13 3 1 

M~nner . . . .. ..... ... . . 190 84 13 2 1 
Frauen .... . .... . .. . .. 211 82 13 4 0 . . 
18 bjs 29 Jahre .. .. .. 81 81 16 2 1 
30 bis 49 Jahre ...... 147 85 13 2 1 
50 Jahre und älter .. . 173 83 11 5 1 ., 
Volks-, Hauptschule . .. 157 79 17 3 1 
Weiterf.Scbule o.M . .. 173 90 8 2 
Matura, Universität ... 71 77 16 5 3 

Berufst~tig .......... 224 84 15 1 1 
Nicht berufst~tig . . .. 177 83 11 5 1 

Arbeiter .. .... .. . . ... 79 86 10 4 0 
Angestellte,Beamte . . . 279 83 13 3 1 
Selbsc~dige , Freie,LW 42 81 19 

HH-Größe: 1 Person ... 61 80 10 9 0 
2,3 Personen HH ...... 206 84 13 2 1 
4 und mehr Personen .. 134 83 15 2 0 

Kind, Kinder im HH .... 176 84 13 2 1 
Keine Kinder im HH . . . 225 83 12 4 1 

Linz . . ...... .. .. . .... 60 74 12 10 4 
Mühlviertel .... . ..... 76 88 10 1 1 
Innviertel ... . ..... . . 80 89 11 
Traunviertel .. . ...... 73 85 12 4 
Hausruckviertel .. . . . . 76 82 16 2 
Nationalparkregion . . . 35 75 21 2 2 

Sehr nacurverbunden .. 236 86 10 2 1 
-eher naturverbunden. 146 84 14 2 1 
-weniger,nicht . ...... 19 41 38 21 

Besuch mehrmals ...... 214 84 11 3 1 !...4 

-einmal ..... . ...... . . 57 86 11 2 1 
-nie .. .. . . . . ... . ..... 129 80 17 3 0 

Sehr zufrieden .. ..... 194 84 11 3 1 
. .. 

-ziemlich ..... .. ..... 67 81 14 2 2 
-weniger,nicht . . . . .. . 7 87 13 ~ 

ll 
Erweiterung . . . . ... . . . 137 88 9 2 1 .... 
Grösse belassen . . . ... 211 78 17 4 1 
Verkleinerung .. . ... .. 6 98 2 

I I 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

DEFINITION VON WILDNIS - überwuchernde Gegend 

11 . Fortsetzung 

OÖ .Bevölk.ab 18 J .... 

Männer ........... . .. . 
Fr auen .. . .. ..... . ... . 

18 b{s 29 Jahre . . ... . 
30 bis 4 9 Jahre .... . . 
50 Jahre und älcer . . . 

Volks - ,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M .. . 
Macura,Universität .. . 

Berufs t ätig .. ... .... . 
Nicht berufstätig . . . . 

Arbeiter ..... . ...... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz .. . .... ..... . ... . 
Mühlviertel . ... . .... . 
Innviertel . ..... .. .. . 
Traunviertel .... . .• . • 
Hausruckviertel . .. . . . 
Nationalparkregion. , . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden . 
-weniger ,nicht . . ... . . 

Besuch mehrmals . ....• 
-einmal .. .. . . . . . .... . 
-nie ................ . 

Sehr zufrieden ..... . 
-ziemlich . .. . ... . ... . 
-weniger,nicht ...... . 

Erweiterung . ...... . . . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung ....... . 

Ver­
binde 

ich 
absolut 

Total mit 
Sanple Wildnis 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
BO 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

61 

59 
64 

57 
57 
66 

63 
61 
59 

64 
58 

77 
58 
55 

55 
64 
61 

59 
63 

67 
69 
57 
64 
51 
62 

62 
62 
39 

57 
72 
63 

58 
61 
48 

67 
54 
73 

Note 2 

25 

26 
24 

31 
28 
19 

22 
25 
31 

24 
25 

10 
28 
32 

22 
25 
25 

26 
24 

19 
25 
32 
20 
25 
27 

25 
23 
40 

26 
23 
24 

24 
34 
18 

19 
32 

4 

Ver­
binde 

ich 
über­
haupt 
nicht 

mit 
Note 3 Wildnis 

11 

11 
12 

11 
12 
10 

11 
12 

9 

11 
12 

9 
12 
11 

16 
9 

13 

13 
10 

15 
5 

10 
7 

22 
10 

9 
15 
14 

14 
3 

11 

15 
4 

14 
10 

2 

2 

4 
1 

1 
2 
3 

4 
2 

1 
4 

4 
2 
2 

7 
1 
2 

1 
3 

1 
2 
7 
2 
2 

4 

3 
2 
2 

3 
0 

16 

0 
4 

Keine 
Angabe 

1 

Seite 49 
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Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre lj r 

I~ (n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 50 

DEFINITION VON WILDNIS - Gebirgslandschaften in den Alpen ~ 

12. Fortsetzung 
.. .. 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt :1 absolut nicht 
Total mit mit 

Sanple Wildnis NOte 2 Note 3 Wildnis 
M 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 35 27 25 13 u 
Männer ............... 190 32 31 23 13 
Frauen ............... 211 37 24 27 13 

18 bjs 29 Jahre ...... 81 29 42 19 10 . I 

30 ois 49 Jahre .... .. 147 29 21 40 10 
50 Jahre und älter ... 173 42 25 16 l7 .. 
Volks-, Hauptschul e ... 157 36 26 24 14 
Weiterf . Schule o .M .. . 173 34 28 26 12 
Matura,Universität ... 71 33 27 26 15 

Berufstätig .......... 224 32 30 27 10 
Nicht berufstätig . ... 177 38 23 22 17 

Arbeiter .. . . ......... 79 29 35 19 17 
Angestellte, Beamte ... 279 36 25 26 13 
Selbständige, Freie, LW 42 33 25 34 8 

HH-Größe : 1 Person . .. 61 46 28 10 15 
2,3 Personen HH ... . . . 206 34 25 25 16 
4 und mehr Personen .. 134 31 29 31 8 

Kind, Kinder im HH .. .. 176 31 26 35 8 
Keine Kinder im HH ... 225 38 28 17 17 

Linz ................. 60 19 33 23 25 
Mühlviertel .......... 76 40 28 25 6 
Innviertel ........... 80 31 29 27 12 • i 
Traunviertel ......... 73 34 22 34 11 
Hausruckviertel ...... 76 43 24 20 12 
Nationalparkregion ... 35 41 27 17 15 

Sehr naturverbunden .. 236 41 23 24 12 
-eher naturverbunden. 146 26 31 26 16 
-weniger,nicht . . . .... 19 23 44 26 7 . 
Besuch mehrmals ...... 214 43 25 19 13 

. . 
-einmal ....... . .... . . 57 25 32 34 9 
-nie ................. 129 25 29 32 15 

Sehr zufrieden . .... .. 194 45 26 18 11 
... 

- ziemlich ............ 67 25 32 29 14 
-weniger,nicht ....... 7 23 17 22 38 .. 

~ . , 
Erweiterung ..... . .... 137 35 3.1 21 13 '-

Grösse belassen ...... 211 33 25 27 15 
Verkleinerung ..... ... 6 4 8 76 13 

i 
u 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T J( e t 
2. bis 15. Mai 2007 ((1 a r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 1 8 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 51 

DEFINITION VON WILDNIS- Augebiete entlang der Donau 

13. Fortsetzung 

Ver-
binde 

Ver- ich 
binde über-

ich haupt 
absolut nicht 

Total mit mit Keine 
Sanple Wildnis Note 2 Note 3 Wildnis Anga):e 

OÖ . Bevölk.ab 18 J .... 401 37 29 20 12 2 

Männer .. ............. 190 41 29 21 8 
Frauen ... . .... .. . . ... 211 33 28 19 15 

~ 

18 bis 29 Jahre . . . .. . 81 31 30 25 14 
30 bis 49 Jahre .. .... 147 28 30 25 15 
50 Jahre und älter ... 173 47 27 13 B 

Volks-,Hauptschule .. . 157 41 28 17 10 
Wei terf. Schule o. M .. . 173 35 28 22 13 
Matura,Universitat ... 71 34 31 22 12 

Berufstätig ........ . . 224 33 28 24 12 
Nicht berufstätig .... 177 41 29 15 11 

Arbeiter .. .. .. . . . . ... 79 28 36 18 13 
Angestellte,Beamte . . . 279 40 28 18 11 
Selbständige,Freie,LW 42 32 17 36 11 

HH - Größe: 1 Person ... 61 50 21 10 19 
2,3 Personen HH ..... . 206 40 27 22 7 
4 und mehr Personen .. 134 26 35 21 15 

Kind, Kinder im HH . . •• 176 27 30 26 15 
Keine Kinder im HH ... 225 45 27 16 9 

Linz ... . ..... . .. . . . . . 60 26 27 21 25 
Mühlviertel . .. . ... ... 76 33 19 27 17 
Innviertel. . ......... 80 39 36 20 2 
Traunviertel . . ... .. . . 73 48 25 18 9 
Hausruckviertel . . .... 76 42 34 14 5 
Nationalparkregion . .. 35 26 31 21 16 

Sehr naturverbunden .. 236 44 24 20 8 
-eher naturverbunden. 146 27 37 20 14 
-weniger,nicbt .. .. . .. 19 25 22 18 30 

Besuch mehrmals ...... 214 44 28 15 10 
-einmal ....... . . . .... 57 27 28 25 19 
-nie ............ . .... 129 29 29 26 10 

Sehr zufrieden ...... . 194 45 27 16 11 
-ziemlich ... . .. .. . . .. 67 28 37 24 7 
-weniger,nicht ..... . . 7 18 10 22 40 

Erweiterung .... .. . . .. 137 36 33 18 11 
Grösse belassen . .. .. . 211 38 25 23 11. 
Verkleinerung . ... . .. • 6 4 29 68 





UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2.. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer lelefonlschen Umfrage, repräsentativ für oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n: 401 Berragte) Ergebnisse in Prozent 

SCHUTZ VON WILDNIS 

Seite 53 

Frage 6: Wie wichtig halten Sie es generell, dass in Österreich auch Gebiete von unberührter Natur. also von 
Wildnis, erhalten bleiben? 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 

Männer ............. . . 
Frauen . ...... ... .•... 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. , 

~ 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M . . . 
Matura,Universltät .. . 

Berufstätig ........•. 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeit:er. . . . . . . . . . . . 
Angestellte, Beamte ... 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: l Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Reine Kinder im HH .. . 

Linz ................ . 
Milhlviertel ......... . 
Innviertel. ......... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ... •.. . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal ......•....... 
-nie ................ . 

Sehr zufrieden ..•.... 
-ziemlich ........... . 
-weniger,nicht .. . ... . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung •....... 

Total Sehr 
San{>le wichtig 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

67 

68 
66 

63 
67 
69 

66 
68 
66 

68 
65 

65 
68 
59 

81 
61 
70 

64 
69 

65 
70 
71 
72 
62 
54 

71 
66 
30 

7) 
65 
58 

73 
66 
23 

79 
59 
55 

Eher 
El'ler weniger 

wichtig wichtig 

24 

25 
24 

30 
23 
23 

27 
23 
22 

24 
25 

26 
22 
35 

7 
31 
22 

27 
22 

23 
21 
27 
21 
27 
Jl 

22 
27 
40 

18 
33 
30 

22 
23 
44 

15 
30 

7 

6 
8 

6 
8 
7 

4 
8 

12 

7 
..., 

4 
8 
6 

9 
6 
8 

7 
7 

5 
9 
3 
6 
9 

15 

7 
5 

25 

8 

8 

5 
ll 
33 

] 

9 
43 

Nicht 
wichtig 

1 

Weiß 
nicht 

1 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse ln Prozent 

(il 

MEINUNGEN ZU WILDNISGEBIETEN-Wildnisgebiete tragen zur Artenvielfalt bei 

. ~ 
Je e t 'i ~ ( 

1n 
Seite 54 

Frage 7: Auch in Österreich gibt es Wildnisgebiete, die vom Menschen nicht mehr beeinflusst werden und wo sich · 
die Natur frei entwickeln darf. Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Meinungen zu. 1=stimme voll und 
ganz zu, 4= stimme überhaupt nicht zu. 

Total 
Sanple 

OÖ .Bevölk .ab 18 J .... 401 

Ma.nner ..... . ... . ..... 190 
Frauen .. . .... .. . . . .. . 211 

18 bis 29 Jahre . ..... 81 
30 bis 4 9 Jahre . ..... 147 
50 .Jahre und älter ... 173 

Volks-,Hauptschule ... 157 
Weiterf.Schu1e o.M ... 1'73 
Mat.ura,Universität ... 71 

Berufstätig ... . .. . ... 224 
Nicht berufstätig .... 177 

Arbeiter .... . ........ 19 
Angestellte, Beamte ... 279 
Selbständige,Freie,LW 42 

HH-Größe: 1 Person ... 61 
2,3 Personen HH . . . ... 206 
4 und mehr Personen . . 134 

Kind, Kinder im HH .... 176 
Keine Kinder im HH ... 225 

Linz . . ............... 60 
Mühlvier tel ..... . .... 76 
Innviertel . . ....... • . 80 
Traunvier t el .. . .. . . .. 73 
Hausruckviertel ...... 76 
Nationalparkregion ... 35 

Sehr naturverbunden .. 236 
-eher naturverbunden. 146 
-weniger,nicht . .. . . .. 19 

Besuch mehrmals ..... . 214 
-einmal ... . .......... 57 
-nie . . ... .. ... . ...... 129 

Sehr zufrieden ...... . 194 
-ziemlich ... . ....... . 67 
-weniger,nicht ... . ... 7 

Erweiterung ... . ...... 137 
Grösse belassen . ... . . 211 
Verkleinerung ........ 6 

St.i.nrre 
voll 

tmd 
ganz zu Note 2 

76 15 

74 18 
77 12 

71 23 
74 14 
79 11 

71 17 
78 14 
80 11 

74 17 
77 12 

69 20 
78 14 
76 11 

70 12 
73 18 
83 11 

75 15 
76 14 

65 19 
81 17 
88 5 
77 11 
68 18 
67 23 

77 15 
77 14 
55 16 

84 10 
83 8 
59 25 

86 9 
82 ll 
36 30 

86 7 
71 17 
55 4 

Note 3 

6 

4 
7 

4 
8 
5 

6 
6 
5 

6 
5 

6 
5 
9 

8 
6 
5 

7 
5 

7 
1 
4 
8 
8 
9 

4 
6 

18 

3 
4 

11 

2 
5 

34 

4 
7 

34 

Stimne 
über-
haupt 

nicln:. zu 

1 

Keine 
Angabe 

2 

-. 

~ -
t J 
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2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 55 

MEINUNGEN ZU WILDNISGEBIETEN - Wildnisgebiete sind ein idealer Zufluchtsort für 
stressgeplagte Menschen 

1. Fortsetzung 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 

Männer .............. . 
Frauen ...... . ... .... . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älcer .. . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M . . . 
Matura,Universität . . . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ............ . 
Angestellte,Bearnte .. . 
Selbständige, Freie, L\'1 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz .. .............. . 
Mühlviertel ......... . 
Innviertel .......... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal ............. . 
-nie ................ . 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich ........... . 
-weniger,nicht ...... . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung .. ..... . 

Stimt'e 
voll 

Total und 
Sarrple ganz zu 

401 

1 90 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

28 

21 
35 

21 
30 
30 

32 
27 
22 

24 
33 

29 
27 
36 

29 
29 
26 

28 
28 

20 
31 
20 
33 
34 
31 

29 
28 
22 

28 
39 
24 

30 
30 
17 

33 
26 
55 

Note 2 

31 

35 
27 

39 
26 
31 

35 
27 
32 

30 
31 

33 
32 
19 

27 
28 
36 

32 
30 

25 
26 
49 
28 
27 
25 

32 
32 
12 

34 
20 
30 

36 
22 

5 

32 
28 

Stimre 
über­
haupt 

Note 3 nicht zu 

25 

28 
22 

26 
29 
20 

21 
24 
34 

30 
17 

22 
24 
35 

19 
25 
27 

29 
21 

36 
19 
22 
22 
25 
26 

22 
26 
42 

21 
32 
27 

21 
30 
40 

17 
31 
14 

15 

14 
15 

15 
12 
17 

9 
21 
11 

15 
15 

14 
16 

8 

22 
16 
10 

10 
18 

18 
23 

6 
16 
11 
17 

16 
12 
24 

16 
7 

16 

13 
16 
37 

16 
14 
31 

Keine 
Angabe 

1 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n == 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

(11 

l.t 

a ( I< ~ 
( 

" d 

., <. , I n Seite 56 : f 

MEINUNGEN ZU WILDNISGEBIETEN-Wildnisgebiete bieten den Besuchern ein reizvolles.-, 
Naturerlebnis 

2. Fortsetzung 

Total 
Sarrple 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 401 

Männer ... . .. . . .. ..... 190 
Frauen ............... 211 

18 bis 29 Jahre ..... . 81 
30 bis 49 Jahre . ..... 147 
50 Jahre und älter .. . 173 

.~ 

Volks-,Hauptschule ... 157 
Weiterf.Schule o . M .. . 173 
Matura,Universität . . . 71 

Berufstätig .......... 224 
Nicht berufstätig . ... 177 

Arbeiter . .... ... ..... 79 
Angestellte,Beamte .. . 279 
Selbständige,Preie,LW 42 

HH-Größe : 1 Person ... 61 
2,3 Personen HH .... .. 206 
4 und mehr Personen .. 134 

Kind , Kinder im HH .. . . 176 
Keine Kinder im HH ... 225 

Linz . .. ........ .. . ... 60 
Mühlviertel .... .. .. .. 76 
Innviertel ........... 80 
Traunviertel ... . ..... 73 
Hausruckviertel .. .. .. 76 
Nationalparkregion ... 35 

Sehr naturverbunden .. 236 
-eher naturverbunden. 146 
-weniger,nicht ....... 19 

Basuch mehrmals . ... . . 214 
-einmal . ... .. ..... ... 57 
-nie .... ..... . . .. .... 129 

Sehr zufrieden ..... . . 194 
-ziemlich ...... .. . .. . 67 
-weniger,nicht ..... .. 7 

Erweiterung .... . .. . . . 137 
Grösse bel assen . ... .. 211 
Verkleinerung ...... .. 6 

Stimne 
voll 
und 

ganz z.u Note 2 Note 3 

58 31 8 

51 42 5 
65 21 10 

50 41 8 
54 33 10 
66 24 6 

57 32 7 
61 29 9 
55 31 8 

49 40 9 
70 19 7 

60 29 8 
59 31 7 
50 30 14 

66 19 7 
56 34 8 
58 31 9 

56 32 10 
60 29 7 

65 26 5 
63 26 10 
53 36 8 
56 34 8 
57 33 4 
54 24 17 

58 30 9 
59 33 6 
57 22 13 

62 ?.9 8 
65 22 7 
50 37 8 

68 25 5 
44 39 13 
32 23 43 

65 27 6 
55 31 10 
55 35 

Stimre 
über-
haupt 

nicht zu 

2 

2 
3 

2 
2 
3 

2 
0 
7 

2 
2 

2 
2 
3 

3 
2 
1 

2 
3 

4 
1 
1 
1 
3 
5 

2 
2 
9 

1 
4 
3 

1 
5 
2 

1 
3 

10 

Keine 
Angabe 

1 

n 
! •• 

n 
ü 

'!1 
t 

l 1 

. i 
• I 

• J 

. .. 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mal 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse ln Prozent Seite 57 

MEINUNGEN ZU WILDNISGEBIETEN - Wildnisgebiete sind eine Bereicherung für den 
heimischen Tourismus 

3. Fortsetzung 

OÖ .Bevölk .ab lß J ..•. 

Manner . . .. . .. . . ... . . . 
Frauen .............. . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 J a hre und äl~er .. . 

Volks-,Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M .. . 
Matura,Universitat .. . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ............ . 
Angescellte,Beamt:e .. . 
Selbständige, Freie, LW 

RH- Größe: l Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz ............. . .. . 
Mühlviertel ......... . 
Innviertel .......... . 
Traunviertel . . .•..... 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr: natut·verbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mchrmal$ ..... . 
-einmal ......... .. .. . 
-nie ......•.......... 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich .......... .• 
-weniger,nich~ ... . .. . 

Erweiterung .... . .... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung ...... . 

Sti.rrtre 
voll 

Tot:al und 
Sarrple ganz zu Note 2 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

11 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
.L46 
19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

44 

47 
41 

30 
49 
47 

44 
45 
43 

41 
48 

48 
42 
48 

50 
39 
49 

46 
42 

45 
38 
47 
50 
43 
38 

44 
44 
46 

48 
45 
36 

53 
41 
13 

49 
45 

29 

'30 
28 

38 
26 
27 

29 
28 
30 

32 
25 

29 
30 
23 

19 
29 
33 

32 
26 

21 
41 
29 
22 
32 
23 

27 
33 
21 

26 
37 
30 

28 
26 
19 

32 
23 
55 

Sti.rrrne 
über-
haupt Keine 

Note 3 nicht zu Ar'lgah? 

15 

14 
17 

28 
13 
12 

1.3 
18 
l3 

19 
11 

13 
17 
11 

13 
18 
12 

13 
17 

13 
14 
16 
18 
13 
21 

17 
12 
18 

13 
5 

24 

8 
18 
22 

8 
19 
24 

11 

9 
12 

5 
12 
13 

12 
9 

l2 

8 
14 

9 
11 
'!.4 

15 
13 

5 

9 
12 

19 
8 
8 

10 
9 

16 

1.! 
9 

15 

12 
11 

8 

10 
15 
45 

9 
12 
21 

1 
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Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 
r1l 

n 
(n = 401 Befragte} Ergebnisse in Prozent Seite 58 ' l 

MEINUNGEN zu WILDNISGEBIETEN - Wildnisgebiete werden in Zukunft noch an ..-. 
Bedeutung gewinnen 

4. Fortsetzung 

Stimre Stimre 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sanple ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ .Bevölk.ab 18 J . .. . 401 59 27 6 5 3 
.. 

Männer .•...... .. . . ... 190 56 31 7 5 
Frauen . . ... ... .. . . . .. 211 62 24 5 5 . .. 
18 bis 29 Jahre ...... 81 48 37 14 
30 bis 49 Jahre ...... 147 58 31 5 6 . ' 
50 Jahre und älter ... 173 65 19 3 7 .. 
Volks-,Hauptschule ... 157 56 28 8 4 
Weiterf.Schule o.M ... 173 62 25 4 6 
Matura,Oniversität ... 71 59 30 6 6 . . 
Berufstätig ...... . ... 224 58 30 8 3 
Nicht berufstätig .... 177 61 23 3 8 

Arbeiter ...... . .. . . .. 79 54 34 7 4 
Angestellte,Beamte ... 279 63 25 5 6 
Selbständige,Freie,LW 42 45 32 12 6 

HH-Größe: 1 Person ... 61 62 21 4 10 
2,3 Personen RH ...... 206 56 29 5 6 
4 und mehr Personen .. 134 63 27 8 2 

Kind, Kinder im HH .... 176 59 28 7 5 
Keine Kinder im HH ... 225 60 26 5 5 

Linz ........ ..... ... . 60 53 22 2 17 
Mühlviertel ... .. ... .. 76 56 32 10 
Innviertel ... .. . . . . . . 80 64 29 5 1 
Traunviertel . ........ 73 60 30 4 5 
Hausruckviertel ...... 76 67 20 4 6 
Nationalparkregion . . . 35 50 28 15 6 

Sehr naturverbunden .. 236 62 26 5 5 
-eher naturverbunden. 146 56 31 5 4 
-weniger,nicht .... .. . 19 51 16 21 12 

Besuch mehrmals ...... 214 64 25 5 6 
-einmal .............. 57 61 25 4 7 
-nie . .. . .... ......... 129 51 32 8 4 .J 

Sehr zufrieden ... . . .. 194 66 23 5 5 
-ziemlich . ..... .. .... 67 58 28 5 7 
-weniger,nicht . .. .... 7 8 36 22 34 ...A 

Erweiterung . ......... 137 71 20 l 6 
Grösse belassen ...... 211 58 26 10 5 . 
Verkleinerung .. .. .... 6 59 18 2 21 .J 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 59 

MEINUNGEN ZU WILDNISGEBIETEN-Wildnisgebiete ermöglichen bedrohten Tierarten den 
Fortbestand 

5. Fortsetzung 

Stircm.: St:imre 
voll über-

Total und haupt Keine 
Sanp1e ganz zu Note 2 Note 3 nicht zu Angabe 

OÖ .Bevö1k.ab 18 J .... 401 77 17 3 2 1 

Männer .... . .... ... ... 190 76 18 
Fr auen .......... ..... 211 78 16 

18 bis 29 Jahre ...... 81 75 19 
30 bis 49 Jahre ... ... 147 79 16 
50 O:~hre und iilter . . . 173 77 18 

Volks-,Hauptschule ... 157 74 19 
Weiter f .Schule o.M . .. 173 80 16 
Matura,Universität ... 71 76 16 

Berufst~tig . ......... 224 77 18 
Nicht berufstätig . . .. 177 78 16 

Arbeiter . ... ..... . . .. 79 77 17 
Angestellte,Beamte ... 279 78 17 
Selbständige, Freie, LW 42 71 18 

HH-Größe: 1 Person ... 61 68 23 
2,3 Personen HH ...... 206 76 19 
4 und mehr Personen .. 134 84 12 

Kind, Kinder im HH .... 176 81 14 
Keine Kinder im HH ... 225 74. 20 

Linz ... . ............. 60 69 21 
Mühlviertel .......... 76 82 15 
Innviertel .. ...... ... 80 82 16 
Traunviertel . ..... . .. 73 78 16 
Hausruckviertel ...... 76 75 18 
Nationalparkregion ... 35 72 19 

Sehr naturverbunden .. 236 77 18 
-eher naturverbunden. 146 80 14 
-weniger,nicht .. . .... 19 56 31 

Besuch mehrmals ... .. . 214 R3 12 
-einmal .............. 57 82 10 
-nie ....... . . ........ 129 66 29 

Sehr zufrieden ....... 194 83 11 
-ziemlich . ..... .. .... 67 84 13 
-weniger,nicht . ... ... 7 32 30 

Erweiterung . .. ...... . 137 86 11 
Grösse belassen ...... 211 73 20 
Verkleinerung . ... .... 6 55 11 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n:: 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

BESUCH DER KALKALPEN 

Frage 8: Jetzt zu Ihnen persönlich: Wie oft haben Sie schon das Gebiet Kalkalpen besucht? 

Total Mehr- Keine 
Sartple rra.ls E.innal Nie Angabe 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .. .. 401 53 14 32 1 

Männer . . .. . . . . . .... . . 190 54 16 30 
Frauen . . ............ . 211 52 13 35 

18 bis 29 Jahre . .... . 81 38 13 49 
30 bis 49 Jahre . ..... 147 52 22 26 
50 Jahre und älter . . . 173 62 8 30 

Volks- , Hauptschule ... 157 46 15 40 
We iterf.Schule o.M .. . 173 58 14 29 
Mat~ra,Universität ... 71 60 15 25 

Berufstätig ..... . ... . 224. 54 15 31 
Nicht berufstätig .... 177 53 13 34 

Arbeiter ... . ....... .. 79 47 19 34. 
Angestellte,Bearnte ... 279 57 11 32 
Selbständige,rreie,LW 42 38 29 33 

RH-Größe : 1 Person ... 61 59 7 34 
2,3 Personen HH .•...• 206 55 8 36 
4 und mehr Personen .. 134 48 27 25 

Kind , Kinder im HH • . •. 176 46 22 32 
Keine Kinder im HR .. . 225 59 9 32 

Linz . .. . ........ . .... 60 53 8 39 
Mühlviertel . ......... 76 4.1 27 32 
Innviertel .. ... .. . . . . 80 46 18 36 
Traunviertel . .. .. . ... 73 58 15 27 
Hausruckviertel .. . ... 76 56 8 36 
Nationalparkregion . . . 35 82 2 15 

Sehr nat:urverbunden . . 236 56 14 31 
-eher naturverbunden . 146 52 17 31 
-weniger,nicht . .. . . .. 19 35 6 59 

Sehr zufrieden ... . .. . 194 80 19 2 
-ziemlich ............ 67 79 21 
-weniger,nicht .. . .... 7 82 18 

Erweiterung ... . .... . . 137 68 14 19 
Grösse belassen . . .. . . 211 53 14 33 
Verkleinerung .... . .. . 6 27 55 18 

t ' ln ( J< e 
rfla 

f1 
Seite 60 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ fQr oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

BEABSICHTIGTER BESUCH 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen noch nie besucht haben, 32% = 100% 

Frage 9: Und haben Sie die Absicht, das Gebiet Kalkalpen zu besuchen oder nicht? 

Total Keine 
5arrple Ja Nein Angabe 

OÖ.Bevölk .ab 18 J .. . . 129 51 40 9 

Männer .... . .... . . . . . . 57 49 42 9 
Frauen ........ . . . .... 73 53 39 8 

18 bis 29 Jahre . . .... 40 48 49 3 
30 bis 49 Jahre . . .. . . 38 61 20 19 
so Jahre und älter . . . 52 46 49 5 

Volksr,Hauptschule . .. 62 42 46 12 
Weit.erf.Schule o.M . . . 50 64 30 6 
Matura,Universität ... 18 46 50 4 

Berufstätig ..... .. . . . 70 51 35 14 
Nicht berufstätig . . . . 60 51 46 2 

Arbeiter . . . . . . . . .. . . . 27 49 43 8 
Angestellte,Beamte . .. 89 52 39 9 
Selbständige, Freie, LW 14 49 42 8 

RH-Größe : 1 Person . .. 21 47 4.7 7 
2,3 Personen HH ...... 75 46 44 11 
4 und mehr Pers onen .. 34 65 30 5 

Kind, Kinder im HH .. . . 57 63 25 12 
Keine Kinder im HH ... 73 42 52 6 

Linz . .. ....... .. . . ... 23 42 53 5 
Mühlviertel . . . . . . ... . 25 50 41 9 
Innviert el ..... . ... . . 29 66 25 9 
Traunviertel ....... .. 20 36 44 20 
Hausruckviertel .. . .. . 28 56 41 3 
Nationalparkregion . .. 5 41 49 10 

Sehr naturverbunden .. 73 50 42 7 

-eher naturverbunden. 46 59 30 11 

-weniger,nicht . . ..... 11 23 71 6 

-nie ...... . .... ... ... 129 51 40 9 

Sehr zufrieden .. . .... 3 9 91 

Erwei t erung . .. .. . .. . . 26 68 25 7 
Grösse belassen .. .. . . 70 48 49 J 
Verkleinerung . . .... . . 1 43 57 

Seite 61 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

ZUFRIEDENHEIT MIT DEM BESUCH DES NATIONALPARKS 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

~ e( 
.. 

~ u 
('(I () ( 

Seite 62 n 
~ ' 
II 

l 

Frage 10: Wie zufrieden waren Sie im Großen und Ganzen mit dem Besuch im Nationalpark? Würden Sie sagen, 
sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, weniger zufrieden oder eher nicht zufrieden? 

Eher 
Sehr Ziem- Weniger nicht 

Total zu- lieh zu- zu- zu- Keine 
Sant>le frieden frieden frieden frieden Angabe l 

• I 

OÖ.Bevölk .ab 18 J .... 271 70 25 2 1 2 

Männer . ...... . . . . .... L34 70 23 • --Frauen . ..... ... .. .... 138 70 26 

18 bis 29 Jahre ...... 42 74 23 
30 bis 49 Jahre . ..... 108 60 32 

'1 

' i 
50 cJ'ahre und älter ... 121 79 19 

Volks-,Hauptschule .. . 95 69 26 
Weiterf.Schule o .M .. . 123 73 23 
Matura, Universität ... 53 68 27 

Berufstätig • ... , .. . .. 154 64 29 
Nicht berufstätig .... 117 79 19 

Arbeiter .. ..... . ..... 52 73 20 
Angestellte,Beamte . .. 190 72 24 
Selbständige, Freie, LW 28 52 41 

HH-Größe: 1 Person ... 40 94 6 
2,3 Personen HH . ... . . 132 70 27 
4 und mehr Personen . . 100 62 29 

Kind, Kinder im HH ...• 119 64 27 
Keine Kinder im HH ... 152 76 23 

Linz ... ..... ...... ... 37 80 20 
Mühlviertel ... . ...... 52 60 30 
Ionviertel . ....... . . . 51 72 27 
Traunviertel ......... 53 71 24 
Hausruckviertel ...... 49 78 18 
Nationalparkregion ... 30 59 28 . . 
Sehr naturverbunden .. 163 76 19 
-eher naturverbunden. 101 62 34 
-weniger,nicht ....... 8 75 8 

Besuch mehrmals ...... 214 72 25 
-einmal ..... . .. . .. .. . 57 63 25 

Erweiterung .. . . .... .. 111 73 26 
Grösse belassen .. .... 142 71 25 
Verkleinerung . ....... 5 3 ,. 

j -



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Erste Nennung 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

N <; T I 

Seite 63 

Frage 11 : Und welche Wünsche haben Sie an die Leitung des Nationalparks Kalkalpen , gibt es aus Ihrer Sicht Dinge, 
die verbessert werden sollen? 

Total 
Sa!Tille 

OÖ .Bevölk.ah 18 J . ... 271 

Männer .. .. ... . .. .. .. . 134 
Frauen ... . .. . . . . . . . .. 138 

18 bis 29 Jahre .. .... 42 
30 bis 49 Jahre . .. . .. 108 
50 ~9-hre und ä l ter ... 121 

Volks-,Hauptschule .. . 95 
Weit:erf.Schule o . M .. . 123 
Matura,Universit:ät .. . 53 

Berufstäti~ .. ... .. . . . 154 
Nicht berufstätig .. .. 117 

Arbeiter . .. ..... .. ... 52 
Angestellte,Beamte .. . 190 
Selbständige, Freie, LW 28 

HH-Größe: l Person . .. 40 
2,3 Personen HH ... .. . 132 
4 und mehr Personen .. 100 

Kind, Kinder im HH .... 119 
Keine Kinder im HH . .. 152 

Linz .. ... ... .... . .. . . 37 
Mühlviertel .. . . .. . . .. 52 
Innviertel . . ... . . . .. . 51 
Tr aunviert:el .. . .. .. . . 53 
Hausruckviert:el ... . . . 49 
Nationalparkregion .. . 30 

Sehr naturverbunden .. 163 
-eher nat.urverbunden. 101 
-weniger,nicht . . .. ... 8 

Bc~uch mehrmals .. ... . 214 
-einmal . . .. . . ... . ... . 57 

Sehr zufrieden ... . .. . 191 
- ziemlich .. .. . . . . . ... 67 
-weniger,nichc . . ..... 7 

Erweiterung .. . . . . .... 111 
Grös s e belassen . .... . 142 
Ver kleinerung ........ 5 

Soll so 
Alles in bleiben 
Ordnung wie es ist 

7 15 

6 13 
8 17 

10 10 
8 16 
s 16 

1l 14 
3 12 
7 24 

8 15 
5 16 

12 14 
5 1 6 
6 14 

12 19 
6 13 
6 16 

6 15 
8 15 

19 
5 11 

16 14 
3 23 
4 16 

1 5 4 

6 1 6 
8 13 

13 

7 13 
8 22 

7 19 
8 7 

8 17 
7 13 

Mehr 
werbung 

2 

2 
2 

2 
2 
2 

2 
1 
5 

1 
3 

3 
1 

2 
3 

2 
2 

4 

4 

6 

1 
3 

2 
0 

2 
3 

3 
2 

Kein 
Verkauf 

1 

0 
1 

1 

2 

1 

2 

2 

0 
1 

1 
0 

2 

2 

1 
0 

1 

0 
1 
3 

1 
0 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Erste Nennung 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

1. Fortsetzung 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 

Männer ..... .. .... . .. . 
Frauen .............. . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

,:> 

Volks-,Haupcschule .. . 
Weiterf.Schule o.M .. . 
Matura,Oniversität .. . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ....... ..... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz ................ . 
Milhlviertel . .. ...... . 
Innviertel ...... .. .. . 
Traunviertel . . ...... . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nichc ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal ......... . . .. . 

Sehr zufrieden ... . .. . 
-ziemlich ........... . 
-weniger,nicht .... .. . 

Erweiterung ......... . 
Gröss e belassen ..... . 
Verkleinerung ....... . 

Total Mehr Gebiet 
Sanple Sauberkeit vergrößern 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
190 
28 

40 
132 
100 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

163 
101 

8 

214 
57 

191 
67 

7 

111 
142 

5 

3 

1 
5 

4 
1 
4 

2 
5 

3 
3 

3 
3 
4 

l 
7 

3 
3 

3 

7 
3 

5 

4 
2 

3 
2 

2 
6 
4 

3 
3 

3 

4 
1 

3 
5 

2 
3 
2 

4 
0 

2 
3 
3 

3 
l 
5 

5 
1 

4 
9 

2 

2 
5 

2 
3 

4 

6 

Bessere 
Erschlie­

Holz auf- ßung für 
arbeilen Besucher 

3 

4 
2 

0 
6 
1 

2 
5 
0 

4 
1 

2 
1 

19 

l 
7 

5 
1 

7 

15 

4 
2 

2 
7 

0 
7 

44 

0 
5 

3 

5 
1 

5 
0 
4 

1 
5 

3 
3 

8 
2 
0 

6 

0 
5 

7 

4 
7 

5 
0 

4 

3 
2 

5 
2 

l<e( 
ar 

(11 
T \1 ~ 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG- Erste Nennung 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

2. Fortsetzung 

OÖ • Bevö 1 k . ab 18 J . ... 

Männer . .......... .. . . 
Frauen ........... ... . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
30 b~ 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks-, Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o .M .. . 
Matura, Universität .. . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter .... . ....... . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person . . . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH .. . . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz ................ . 
Mühlviertel ... . ..... . 
Innviertel . . .. ...... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel . . .. . . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal .......... . .. . 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich ... . ....... . 
-weniger,nicht ...... . 

Erweiterung ....... . . . 
Grösse belassen . .... . 
Verkleinerung ....... . 

Mehr 
Total Radfahr-

Sarrple wege 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
l90 

28 

40 
132 
100 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

163 
101 

8 

214 
57 

191 
67 

7 

lll 
142 

5 

1 

2 

4 
1 

2 

2 

1 

1 
2 

1 
1 

3 

2 

1 

1 

0 
3 

2 
0 

Kinder­
freund­
licher 

0 

0 
1 

l 

0 

2 

0 
1 

1 

0 
1 

1 

2 

1 

1 
0 

1 

2 

1 

Tier­
schutz, 

mehr 
Arten­

vielfalt 

2 

4 
1 

0 
2 
3 

2 
3 

1 
4 

2 
3 
0 

10 
0 
2 

2 
3 

11 

1 

4 
0 

2 
3 

2 
1 

18 

0 
4 

Mehr 
Gastro­

nanie 

0 

1 

1 

1 

1 

0 

1 

1 

2 

1 

0 

0 

1 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG- Erste Nennung 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

3. Fortsetzung 

Preise, 
Bessere Beschil- Ruhe- weniger 

Total Zug- derung gebiete profit-
Sanple verbindlmg verbessern mit: Bänken orientiert 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 271 1 0 1 0 

Männer .............. . 134 1 0 
Frauen .. ..... ..... ... 138 1 1 2 0 

18 bis 29 Jahre . . .... 42 0 
30 bis 49 Jahre .. .... 108 1 0 
50 Jahre und älter . . . 121 1 1 3 

. ~ 
Volks-,Hauptschule . .. 95 2 1 
Weiterf.Schule o . M . .. 123 3 
Matura, Universität .. . 53 1 

Berufstätig ....... . .. 154 1 0 
Nicht berufstätig . . .. 117 1 1 3 

Arbeiter ............. 52 
Angestellte,Beamte ... 190 1 2 0 
Selbständige, Freie, LW 28 4 

HH-Größe : 1 Person ... 40 2 
2,3 Personen HH .. .... 132 2 2 
4 und mehr Personen . . 100 0 

Kind, Kinder im HH .... 119 0 
Keine Kinder im HH ... 152 1 1 2 0 

Linz ............... . . 37 
Mühlviertel .... . .... . 52 2 
Innviertel. ... ...... • 51 
Traunviertel .. . .... .. 53 2 
Hausruckviertel . ... . . 49 2 7 
Nationalparkregion ... 30 1 

Sehr naturverbunden . . 163 1 1 2 0 
-eher naturverbunden. 101 1 0 
-weniger,nicht ...... . 8 

Besuch mehrmals ... ... 214 1 0 1 0 
-einmal .............. 57 

Sehr zufrieden ....... 191 1 1 2 0 
-ziemlich ...... ...... 67 2 
-Neniger, nicht .. ..... 7 3 

Erweiterung .. ... ..... 111 
Grösse belassen ...... 142 1 l 2 0 
Verkleinerung ........ 5 4 

.. ' 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mal 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Erste Nennung 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

4. Fortsetzung 

OÖ . Bevöl k.ab 18 J ..•. 

Männer .. . ........ . .. . 
Frauen ..... . ... . .... . 

18 bis 29 Jahre . .... . 
30 bis 49 Jahre .. ... . 
SO Jahre und älter . . . 

Volks-,Hauptschule . . . 
Weiterf.Schule o .M .. . 
Matura,Universität .. . 

Berufstätig . ... .. ... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ... . .. .. .... . 
Angestellte,Beamce . . . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe : 1 Person .. . 
2, 3 Personen HH ... . . . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz . .. ... ..... . . . .. . 
Mühlviertel ... . . . ... . 
Innviercel . ......... . 
Traunviertel .. .. .... . 
Hausruckviertel . .. .. . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht . ..... . 

Besuch mehrmals .. ... . 
-einmal .. . ....... . .. . 

Sehr zufrieden . . . ... . 
-ziemlich ....... . ... . 
-weniger,nicht ...... . 

Erweiterung . . ....... . 
Grösse belassen . .... . 
Verkleinerung ....... . 

Total 
Sanple 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
190 

28 

4.0 
132 
100 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

163 
101 

8 

214 
57 

191 
67 

7 

111 
142 

5 

Mehr 
Ge<Nissen 

im UTgang 
mit der Kenne ich 

Natur zuwenig 

4 

5 
3 

8 
4 
3 

1 
7 
3 

4 
5 

2 
5 

9 
0 
7 

7 
2 

11 
8 
5 

1 

3 
4 

44 

3 
8 

4 

3 
3 

67 

Anderes 

0 

0 

1 

1 

0 

2 

1 

1 

2 

1 

0 

0 

0 

Keine 
Angabe 

54 

55 
52 

52 
50 
57 

56 
so 
56 

53 
54 

53 
54 
44 

45 
64 
42 

52 
55 

63 
62 
39 
49 
67 
37 

49 
61 
42 

55 
47 

53 
57 
33 

52 
56 
29 

J • ' 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab i 8 Jahre 

(n = 401 Befr-agte) Ergebnisse in Prozent 

1n 

Seite 68 
fl 
10 

~--------------------------------------------------------------------------~ 
WÜNSCHE AN DIE LEITUNG- Kumulierte Nennungen 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% n 

t • 

' 

Frage 11 : Und welche Wünsche haben Sie an die Leitung des Nationalparks Kalkalpen, gibt es aus Ihrer Sicht Dinge, 
die verbessert werden sollen? ,. ' 

OÖ .Bevölk.ab 18 J .... 

Männer .. .. .. . .... . .. . 
Frauen . ........... . . . 

18 bis 29 Jahre .. .. . . 
30 bis 49 Jahre . .. .. . 
50 Jahre lli,d älter . . . 

Volks-, Hauptschule .. . 
Weiterf.Schule o.M . . . 
Matura.Universität .. . 

Berufstätig .. .. .. . .. . 
Nicht berufstätig . .. . 

Arbeiter ............ . 
Angestellte, Beamte .. . 
Selbständige,Freie,LW 

HH-Größe; 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Linz .... ... ...... .. . . 
Mühlviertel ..... . .. . . 
Innviertel .... ...... . 
Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht . .... . . 

Besuch mehrmals . .... . 
-einmal ....... . .... . . 

Sehr zufrieden ..... . . 
-ziemlich .. . . ....... . 
-weniger,nicht . . .... . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen .. . . . . 
Verkleinerung . .... .. . 

Total 
Sanple 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
190 

28 

40 
132 
100 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

163 
101 

8 

214 
57 

191 
67 

7 

111 
142 

5 

Soll so 
Alles in bleiben 

Ordrn.mg wie es ist 

11 

8 
15 

20 
12 

8 

16 
8 
9 

12 
11 

17 
10 
11 

12 
8 

16 

14 
9 

14 
18 

6 
11 
18 

11 
13 

11 
12 

11 
14 

9 
14 

16 

13 
18 

10 
16 
17 

15 
12 
24 

15 
16 

14 
16 
14 

19 
14 
16 

15 
16 

19 
11 
14 
25 
16 

4 

17 
13 
13 

13 
23 

19 
9 

17 
13 

Mehr 
Werbung 

2 

3 
2 

2 
2 
3 

2 
2 
5 

1 
3 

3 
2 

3 
3 

2 
2 

4 

4 

10 

2 
3 

3 
0 

2 
5 

4 
2 

Kein 
Verkauf 

1 

0 
1 

1 

2 

1 

2 

2 

0 
1 

1 
0 

2 

2 

1 
0 

1 

0 
1 
3 

1 
0 

. , 

f ' 

t J 

.... 

.. ' 
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t RAGE P.BR809.0704.P8.T 

bnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterrelchische Bevölkerung ab 18 Jahre 

= 401 Befragte) Ergebn1sse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Kumulierte Nennungen 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

1. Fortsetzung 

OÖ. Bevölk.ab 18 J . ... 

Männer ... . . . . . . . . . .. . 
Fr auen ....... .. . . ... . 

18 bis 29 Jahre . . ... . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 ~ahLe und älter .. . 

Volks-,Hauptschule ..• 
Weiterf . Schule o . M ..• 
Matura,Universität ... 

Berufstätig •........• 
Nicht berufscatig .... 

Arbeiter.... . ... • .•. 
Angestellte,Beamte . . . 
Selbständige, Freie, LW 

HR-Größe: 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen . . 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Ki nder im HH .. . 

Linz.. . . • . . . . . . . .•.•. 
Mühlviertel . .... . ... . 
Thnviertel . ......... . 
Traunviertel . .. . ... . . 
Hausruckviertel. , . . . . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden .. 
-eher nac:.urverbunden. 
-weniger,nichc:. ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal . .. ........ .. • 

Sehr zufrieden . ..... . 
-ziemlich ... . ....•.. . 
-weniger.nich~ • .. • ... 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung ... .. .. . 

Total Mehr G:!biet 
Sanple Sauberkeit vergröße1:n 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
190 

28 

40 
132 
lOO 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

}_!)J 

101 
8 

214. 
57 

191 
67 

7 

Ll 
142 

5 

3 

1 
5 

4 
1 
4 

2 
5 

3 
3 

3 

4 

1 
7 

3 
3 

3 

7 
3 

5 

3 
2 

2 
6 
4 

3 
3 

3 

4 
1 

3 
5 

2 
3 
2 

4 
0 

2 
3 
3 

3 
1 
5 

5 
1 

4 
9 

2 

2 
5 

2 
J 

4 

6 

Holz auf-
arbeiten 

1 

4 
3 

0 
7 
1 

2 
5 
0 

5 
1 

3 
1 

19 

2 
7 

6 
1 

7 

18 

5 
2 

2 
7 

1 
7 

44 

0 
s 

Bessere 
Erschlie-

&..mg für 
Besucher 

4 

6 
1 

5 
1 
s 

1 
6 
2 

3 
4 

8 
3 
0 

7 
1 

1 
6 

4 
7 

4 
10 

5 
2 

5 

3 
s 

6 
2 
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T "e·t 
. 

II 2. bis 15. Mai 2007 ril ~ r 
Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre r 
(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent Seite 70 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Kumulierte Nennungen 
L Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% • j 

2. Fortsetzung 

n Tier-
schutz, 

Mehr Kinder- rrehr Mehr 

~ Total Radfahr- freund- Arten- Gastro-
Sarrple wege licher vielfalt nanie 

OÖ.Bevölk.ab 18 J .... 271 1 1 2 0 

Männer . ... . ....... ... 134 0 4 n 
Frauen ............... 138 2 1 1 1 

18 bis 29 Jahre .. .... 42 4 0 • t 

30 bis 49 Jahre ... ... 108 1 2 2 1 l 
I 

50 Jahre und älter ... 121 0 3 

Volks-,Hauptschule ... 95 0 0 2 1 
-, 

Weiterf.Schu1e o . M ... 123 2 3 
Matura,Universität ... 53 3 0 

Berufstätig . . . .. .... . 154 2 0 1 1 
Nicht berufstätig .... 117 0 2 4 

Arbeiter . ..... .. . .... 52 2 
Angestellte,Bearnte ... 190 1 1 3 0 
Selbständige, Freie, LW 28 1 0 

HH-Größe: 1 Person .. . 40 10 
2,3 Personen HH .... .. 132 1 0 0 
4 und mehr Personen .. 100 2 2 2 1 

Kind,Kinder im HH .... 11.9 1 2 2 1 

Keine Kinder im HH . . . 152 1 3 r • 

Linz .. .. . .... . ....... 37 
Mühlviertel .......... 52 2 
Innvierte1 .... .. . . . . . 51 
Traunviertel .... . .... 53 3 2 11 2 
Hausruckviertel ...... 49 
Nationalparkregion ... 30 3 1 2 

Sehr naturverbunden .. 163 2 1 4 l 
-eher naturverbunden. 101 1 0 
-weniger,nicht . ..... . 8 

Besuch mehrmals ..... . 214 1 1 2 0 
-einmal ....... . ...... 57 0 3 ,J 

Sehr zufrieden . ...... 191 0 0 2 0 " 1 
-ziemlich . .. ..... . .. . 67 3 2 1 

-weniger,nicht ... .... 7 18 ~ 

Erweiterung ......... . 111 2 0 1 

u Grösse belassen ...... 142 1 1 4 

Verkleinerung ........ 5 

H 
i 

J 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Kumulierte Nennungen 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

3. Fortsetzung 

Preise, 
Bessere Beschil- Ruhe- weniger 

Total Zug- derung gebiete pro fit-
sanple verbindung verbessern mit Bänken orientiert 

OÖ. Bevölk .ab 18 J ... - 271 1 0 2 0 

Manner . .... . . . ..... .. 134 1 0 0 
Frauen . . ............. 138 1 1 5 i 

18 bis 29 Jahre . ... . . 42 0 0 
30 bis 49 Jahre .... . . 108 1 2 1 
50 J~e und äl t:er ... 121 1 1 4 

Vo l ks-,Hauptschule . .. 95 2 1 2 1 
Weit:erf . Schule o . M . .. 123 3 
Matura, Universität . .. 53 0 2 1 

Berufstätig . .. . ... . .. 154 1 0 2 1 
Nicht berufstätig . . . . 117 1 1 3 

Arbeiter . . ... .. . .. . . . 52 4 2 
Angest:ellte,Beamte .. . 190 1 2 0 
Selbständige, Freie, LW 28 4 

HH-Größe : 1 Person . .. 40 2 
2,3 Personen HH . . .. .. 132 2 4 
4 und mehr Personen .. 100 0 1 1 

Kind, Kinder im HH .... 119 0 1 l 
Keine Kinder im HH .. . 152 1 1 4 0 

Linz . . .. .. .. ......... 37 3 
Mühlviertel . . .. . ... .. 52 2 
1nnviertel ........... 51 4 2 
Traunviertel . . . . . . . . . 53 2 
Hausruckviertel . .. ... 49 2 7 
Nationalparkregion ... 30 0 1 1 

Sehr naturverbunden .. 163 1 1 3 1 
-eher naturverbunden. 101 1 1 0 
-weniger,nicht . ...... 8 

Besuch mehrmals ... . .. 214 l 1. 3 1 
-ei nmal .. . .. . ... . .... 57 2 

Sehr zufrieden . .. . ... 191 1 1 3 0 
-ziemlich ..... .. . ... . 67 2 2 1 
-weniger,nicht .. .. ... 7 3 

Erweiterung . . ... ... .. 111 0 1 
Grösse belassen ... ... 142 1 1 4 0 
Ver kleinerung . .... . .. 5 4 

Seite 71 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

• 1 

Seite 72 
L-------------------------------------------------------------------------------------~ 

WÜNSCHE AN DIE LEITUNG - Kumulierte Nennungen 
Basis: Personen, die das Gebiet Kalkalpen besucht haben, 67% = 100% 

4. Fortsetzung 

OÖ .Bevölk.ab 18 J .... 

Männer ... .. .. ....... . 
Frauen . . ... . ..... . .. . 

18 bis 29 Jahre . .. .. . 
30 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks-, Hauptschule .. . 
Weiterf .Schule o.M .. . 
Matura,Universität .. . 

Berufstätig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbeiter ............ . 
Angestellte,Beamte . . . 
Selbständige,Freie,LW 

HH-Größe: 1 Person .. . 
2 .3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind 1 Kinder im HH . ... 
Keine Kinder im HH ••. 

Linz .......... ...... . 
Mühlviertel .... .... . . 
Innviertel .......... . 
Traunviertel ..... ... . 
Hausruckviertel ..... . 
Nationalparkregion .. . 

Sehr naturverbunden . . 
-eher naturverbunden . 
-weniger,nicht .. . ... . 

Besuch mehrmals ..... . 
- einmal . ............ . 

Sehr zufrieden .. . .. . . 
-ziemlich .. . ........ . 
- weniger,nicht ...... . 

Erwei terung . . .. . .. .. . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung . . . .. .. . 

Mehr 
Gewissen 

lln Urrgang 
Total mit der Kenne ich 

Sarrple Natur zuwenig 

271 

134 
138 

42 
108 
121 

95 
123 

53 

154 
117 

52 
190 

28 

40 
132 
100 

119 
152 

37 
52 
51 
53 
49 
30 

163 
101 

B 

214 
57 

191 
67 

7 

111 
142 

5 

2 

2 
1 

3 
1 

2 

5 

2 
2. 

2 
2 

0 
4 

3 
1 

2 
2 
4 

1 

) 

1 
3 

1 
1 

16 

2 

4 

5 
3 

8 
4 
3 

1 
7 
3 

4 
5 

2 
5 

9 
0 
7 

7 
2 

11 
8 
5 

1 

3 
4 

44 

3 
8 

4 

3 
3 

67 

Anderes 

2 

3 
0 

4 

0 
4 

3 

17 

5 

4 

7 

3 

2 
1 

0 
7 

0 
6 
4 

3 

•• 

f1 
d 
n 
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• j 
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-
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UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mal 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für oberösterretchische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebntsse in Prozent Seite 73 

GEWÜNSCHTE ENTWICKLUNG 

Frage 12; Noch eine letzte Frage. Der Nationalpark Kalkalpen feiert seinen 10. Geburtstag. Wie soll er sich Ihrer 
Meinung nach ln Zukunft entwickeln? Soll er flächenmäßig erweitert werden, auf seiner derzeitigen Größe 
bleiben oder flächenmäßig verkleinert werden? 

OÖ . Bevölk.ab 18 J ...• 

Männer . . ... . ........ . 
Frauen ............ .. . 

18 bis 29 Jahre ..... . 
10 bis 49 Jahre ..... . 
50 Jahre und älter .. . 

Volks-,Haupcschule .. . 
Weiterf.Schule o.~ .. . 
Matura,Universitat . . . 

BerufstJtig ......... . 
Nicht berufstätig ... . 

Arbetter ............ . 
Angestellte,Beamte .. . 
Selb ständige, Freie, LW 

HH-Größe: 1 Person ... 
2 , 3 Personen HH . ....• 
4 und mehr Personen . . 

Kind,Kinder im HH ... . 
Keine Kinder im HH .. . 

Lin z . . ..... .. . .. ....• 
Mühlviertel ...... . ..• 
Innviertel. .•....•... 
Traunvierlel ........ . 
HausruckvieLtel ...•.• 
Nationalparkregion ... 

Sehr natu~verbuoden .. 
-eher naturverbunden. 
-weniger,nicht ...... . 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal .....•...•.•.. 
-uie ................ . 

Sehr zutrieden ...... . 
-ziemlich ........... . 
-weniger,nicht ...... . 

Total 
Sarrple 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

116 
225 

60 
76 
80 
73 
16 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

Flä-
chen­

ll'äßige 
Erwei­
t erung 

34 

37 
31 

29 
36 
35 

27 
38 
40 

40 
27 

26 
37 
31 

13 
37 
38 

39 
30 

29 
39 
35 
28 
40 
27 

32 
41 

9 

l!3 
32 
20 

42 
43 
1 6 

Der­
zeitige 

Größe 
be­

lassen 

53 

51 
54 

54 
51 
53 

56 
51 
49 

46 
61 

58 
51 
52 

76 
50 
47 

45 
59 

58 
43 
49 
60 
51 
63 

55 
47 
65 

53 
50 
5-l 

54 
53 
53 

Flä­
chen­

rräß;ige 
Ver­

klei­
nerung 

l 

3 
0 

2 
2 
1 

2 
3 

3 

1 
2 

1 
3 

3 
0 

4 

2 
1 
2 

0 
10 

l 
6 
~ 

0 
2l 

Keine 
Angabe 

12 

9 
15 

15 
10 
11 

17 
9 
7 

12 
12 

16 
10 
17 

11 
12 
12 

13 
11 

13 
l4 
J 6 
10 

8 
8 

11 
12 
17 

3 
12 
25 

s 
3 

10 



UMFRAGE P.BR809.0704.P8.T 
2. bis 15. Mai 2007 

Ergebnisse einer telefonischen Umfrage, repräsentativ für Oberösterreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 

(n = 401 Befragte) Ergebnisse in Prozent 

STRUKTUR DER BEFRAGTEN 

OÖ.Bevölk.ab 18 J ... . 

Männer . ......•. . ..... 
Frauen ... . .... .. .... . 

18 bis 29 Jahre .. .. . . 
30 bis 49 Jahr e . .. . . . 
50 Jahre und ~lter . . . 

Volks-,Hauptschule . . . 
Weiterf.Schule o.M . . . 
Matura,Universität .. . 

Berufstätig .. .. . ... . . 
Nich~ berufstätig . .. . 

Arbeiter .. . . . . . . . . .. . 
Angestellte , Beamte .. . 
Selbständige, Freie, LW 

HH-Größe : 1 Person .. . 
2,3 Personen HH ..... . 
4 und mehr Personen .. 

Kind, Kinder im HH O . . . 
Keine Kinder im HH . . . 

Linzo 0 ••••••••••••••• 

Mühlvier~el .... . .... . 
Innviertel .. ... ..... 0 

Traunviertel ........ . 
Hausruckviertel .. . .. . 
Nationalparkregion. 0 • 

Sehr naturverbundeno . 
-eher naturverbunden . 
-weniger,nichto. 0 ••• • 

Besuch mehrmals ..... . 
-einmal .... . .. 0 •••••• 

-nie .......... . ..... . 

Sehr zufrieden ...... . 
-ziemlich ........... . 
- weniger,ni cht . ..... . 

Erweiterung ......... . 
Grösse belassen ..... . 
Verkleinerung ... 0 •••• 

Total 
Sanple 

401 

190 
211 

81 
147 
173 

157 
173 

71 

224 
177 

79 
279 

42 

61 
206 
134 

176 
225 

60 
76 
80 
73 
76 
35 

236 
146 

19 

214 
57 

129 

194 
67 

7 

137 
211 

6 

Prozent 

100 

47 
53 

20 
37 
43 

39 
43 
18 

56 
44 

20 
70 
10 

15 
51 
33 

44 
56 

15 
19 
20 
18 
19 

9 

59 
37 

5 

53 
14 
32 

48 
17 

2 

34 
53 

1 
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P.BR.809.0704.p8.T 
Merket- Markt- und MeinungsforschungsgesmbH & CoKG Frageb.-Nr.: ........ 

1,. Guten Tag. Mein Name is1 ............................ vom merket Institut. Wir führen eine Umfrage zu dem Themenkreis Natur 
und Erholung durch. Wie würden Sie sich selbst bezeichnen? Als sehr naturverbunden. eher naturverbunden, weniger 
naturverbunden oder eher nicht naturverbunden? 

Sehr naturverbunden ...................................................................... 1 

Eher naturverbunden ...................................................................... 2 

Weniger naturverbunden ............................................................... 3 

Eher nicht naturverbunden ............................................................ 4 

Nicht vorlesen/ 

Keine Angabe ................................................................................... 5 

12. Wenn Sie das Wort Wildnis hören oder lesen, woran müssen Sie da spontan denken, womit verbinden Sie Wildnis? 

Erste 
Nennurrg: ................................................................................................................................................................................................ .. 

Weitere 
Nennungen; ............................................................................................................................................................................................ .. 

3, Welches Gefühl verbinden Sie am ehesten mit Wildnis? Wo würden Sie Ihr Gefühl ln Bezug auf Vv11dnis bel einer 1(} 
stufigen Skala einordnen. wenn 1 bedeutet. absolut negatives Gefühl. und 10 bedeutet. absolut positives Gefühl? 

10 
absolut negatives +--+---+---t---+--+--+---+---1---+---. 
Gefühl absolut positives 

Gefühl 

4. ich lese Ihnen nun einige Gefühle und Eindrücke vor. Bitte sagen Sie mir. inwieweit diese out Sie im Zusammenhang mit 
Vv11dnis zutreffen. 1 =trifft voll und ganz zu, 4= trifft überhaupt nicht zu. Dazwischen können Sie abstufen! 

Rotierend abfragen! 

Aufgewühtthelt ........................................................... 1/21 31 41 I I 15 

Kribbeln ....................................................................... 1 121 31 41 II 15 

Angst, Furcht .............................................................. 1/21 3141/115 

Neug1er ............................................. , .......................... l/21 3/411115 

Spannung ................................................................... 112/ 31 41 I I 15 

Fernweh ....................................................................... 1121 31 41/115 

Stille ............................................................................... 1121 31411115 

S1ress .............................................................................. 1121 3141/1/5 

Entspannung, Erholung ............................................. 1121 3141 I I 15 

Innehalten .................................................................. l/2/ 3/ 41 I I 15 

Überwältigt sein .......................................................... 112/ 31 41 I I /5 

Freude .......................................................................... 1121 3/ 4/ I I /5 

Träume ......................................................................... 1121 3/ 41 I I 15 

Beschaulichkelt .......................................................... 112131411/15 

Nervenkitzel ................................................................ 1 121 31 41 I I 15 

Gefahr .......................................................................... 1121 3/411115 

Ekel ........... ................................................... . ........... ... . 1121 31411115 

Seitel 



Exotik ............................................................................ 1/2131411115 

Farbenpracht .............................................................. 1/2131411//5 

Bedrohung .................................................................. 1121 31 411115 

Harmonie ..................................................................... 112/3/4//115 

Idylle .............................................................................. 112/ 31 41 I I 15 

Abenteuer ................................................................... 1/21 314//115 

1
5. Mit Wildnis verbindet ja jeder etwas anderes. Ich lese Ihnen nun einiges vor. Bitte sagen Sie mir, Inwieweit Sie das mit 

Wildnis verbinden. 1 =verbinde Ich absolut mit Wildnis. 4 = verbinde Ich überhaupt nicht mit 'v\lildnls. 

Rotierend abfragen! 
Unordnung und Chaos ................................................................................................................... 1121 31 411115 

Ungehobeltes Benehmen .............................................................................................................. 1/21 31411115 

Lönder in der Dritten Welt ............................................................................................................. 11213/ 4111/5 

Armut ................................................................................................................................................. 11213/411115 

Unberührte Natur ............................................................................................................................. ] 121 31 411115 

Unendliche Weite ............................................................................................................................ 1121 3/ 41/115 

Vom Menschen unberührtes Gebiet ............................................................................................ 1121 31 4/1/15 

Wilde nere ......................................................................................................................................... 1121 3! 41 I I 15 

Urwald -Dschungel ...... .................................................................................................................... 1 121 31 41 II 15 

Die Filmfigur Tarzan ......................................................................................................................... 112/ 3/41/115 

Artenvielfalt in der lier- und Pflanzenwett ............. ...................... ................................................. 1/2/ 3/ 4/ II /5 

Überwuchernde Gegend .............................................................................................................. 1 /2/ 3/4/ I I 15 

Gebirgslandschalten in den Alpen ............................................................................................... 112/ 31 4//115 

Augebiete entlang der Donau ...... ,. ............................................................................................. 1/2/ 3/ 411115 

Menschen, die im Einklang mit der Natur leben ......................................................................... 1 /21 3/ 411115 

6. Wie wichtig halten Sie es generell, dass in Österreich auch Gebiete von unberührter Natur, also von Wildnis, erhalten 
bleiben? 

Nur eine Angabe möglich/ 
Sehr Wichtig ....................................................... ................................ 1 
Eher wichtig ...................................................................................... 2 
Eher weniger wichtig .. ............................................ ......................... 3 
Nicht wlchtlg ...................................................................................... 4 
Nicht vorlesen! 
Weiß nicht .......................................................................................... 5 

7. Auch in Österreich gibt es 'v\lildnisgeblete. die vom Menschen nicht mehr beeinflusst werden und wo sich die Natur frei 
entwickeln darf. Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Meinungen z.u. 1=stimme voll und ganz zu. 4= stimme 
überhaupt nicht zu . 

Rotierend abfragen! 
Wildnisgebiete trogen zur Artenvielfalt bei ................................................... ...................... 1/2/ 3/ 41/ I /5 

Wildnisgebiete sind ein idealer Zuf!uchtsori für stressgeplagte Menschen .................... 1/21 3/ 41 I /15 

Wildnisgebiete bieten den Besuchern ein reizvolles Naturerlebnis ................................ 1121 31 4/ I /15 

Wildnisgebiete sind eine Bereicherung für den heimischen Tourismus ........................ 112/ 3/ 41 I I /5 

Wildnisgebiete werden in Zukunft noch an Bedeutung gewinnen ................................ 112/ 3/41/115 

Wildnisgebiete ermöglichen bedrohten lierarten den Fortbestand .............................. 11213/ 4////5 

8. Jetzt zu Ihnen persönlich: 'v\lie oft haben Sie schon das Gebiet Kalkalpen besucht? 

Mehrmals ................................................................................. ] Fr.lO 
Einmal ........................................................................................ 2 Fr.lO 
nle .. ........ ....................................................................................... 3 Fr.9 
Nicht vorlesen! 
Keine Angabe ............................................................... ........... ll Fr.12 

Selte 2 



9. Und hoben Sie die Absicht. das Gebiet Kolkalpen zu besuchen oder nicht? 

Jo ................................................................................................. 1Fr.l2 
Nein ............................................................................................ 2 Fr.12 

Nicht vorlesen/ 
Keine Angabe .......................................................................... 3 Fr.ll 

10. Wte zufrieden waren Sie Im Großen und Gonzen mit dem Besuch im Nationalpark? Würden Sie sogen. sehr zufrieden. 
1 ziemlich zufrieden, weniger zufrieden oder eher nicht zufrieden? 

Sehr zufrieden ................................................................................... 1 

Ziemlich zufrieden ............................................................................. 2 

Weniger zufrieden ............................................................................ 3 

Eher nicht zufrieden .......................................................................... 4 

Nicht vorlesen! 
Keine Angabe ................................................................................... 5 

1
11. Und welche Wünsche hoben Sie an die Leitung des Notionolporks Kolkolpen, gibt es aus Ihrer Sicht Dinge. die verbessert 

werden sollen? 

l.Nen~vng: ....................................................................................................................................................... . 

Weitere Nennungen: ......................................................................................................................................... .. 

.......................................................................................................... , .............................................................. . 

............................................................................................................ , ........................................................... . 
o 0 0 o o o o o 1 • o o o o o o 0 0 o t 0 o o 0 o t 0 o t 0 o o o o o ~ 0 t o o o o o o 0 0 o o o o o o o o o o 1 o 0 0 0 o o o 0 1 0 o o 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 o o o o o o o t o o o 1 1 0 0 0 o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 0 o o 0 o o o o o o o o o o o o 0 t 0 0 o o o 0 o o o o o 0 o 0 I 0 I 0 I 0 0 I I I 0 I I o 0 

12. Noch eine letzte Frage. Der Nationalpark Kolkalpen feiert seinen 10. Geburtstag. Wie soll er sich Ihrer Meinung noch ln 
Zukunft entwickeln? Soll er flächenmäßig erweitert werden, auf seiner derzeitigen Größe bleiben oder flächenmäßig 
verkleinert werden? 

Nur eine Angabe möglich/ 
Flächenmäßige Erweiterung ......................................................... 1 
Derzeitige Größe belassen ............................................................. 2 
Flächenmäßige Verkleinerung ...................................................... 3 
Nicht vorlesen! 
Keine Angabe ................................................................................... .11 
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STATISTIK 

j 1. GESCHLECHT 
Mannlieh ......... ................ 1 Weiblich .................................. 2 

2. ALTER 
j 18-29Johre ........................ 1 

3{}49 Jahre ..... ............ 2 
50 Jahre und 61ter .......... 3 

,J. ~:::o~ ........... , ................ 1 Ried ....................................... lO 
Efefding ........................... 2 Rohrboch .............................. ll 
Freistadt ........................... 3 Schording ............................. 12 
Gmunden ....................... . 4 Steyr-lond ............................. 13 
Griesldrcnen ..................... 5 Steyr-Stodt ............................ t 4 
Kirchdorf ........................... 6 Urfohr -Umgebung ............... 15 
Unz-lond .......................... 7 V0cklabruck ......................... 16 
Unz..Stodf .......................... 8 Wels-Land ............................. 17 
Perg ................................... 9 Wels-stodt ............................. 18 
Nationalparkregion .............. 19 
Postleitzahl: 

1
4 Welchen Schulabschluß hoben Sie? (höchsten Sctlulab­

schluß) 
Volksschule/HauptSChule ........................................................ 1 
Weiterführende höhere SChule ohne Matura ...................... 2 
Matura: .~ ................................................................................... 3 
Unlversitöi/Hoehsehule ............................................................ 4 

5 Sind Sie berufstOfig? 
Jo ...................................... 1 Hausfrau ...................... ........... 11 
ln Ausbildung ................ 2 Ohne Arbeit. arbeitslos ........ 5 
Rentner. Pensionist ......... 3 

6. BERUFSTELLUNG (eigene Oder ehemalige bzw. des Emohrers) 
Albeffet /in ........ ............... .. . . ........................ ...... 1 
Angestellter........................ ................ .. ........ ..................... 2 
Landwirt .................................................................................. 3 
Beomter/ln ..... ............ ... , ............................................. 11 
Selbs-tständige u. Frelberuner ................................................. 5 

7. Wieviele Personen - Sie selber mitgerechnet - gehören zu 
diesem Haushalt? 
1 /2/ 3 I 4 I 5 Pecsonen 
Mehr als 5 PEKSOnen ...... 6 

8. KINDER IM HAUSHALT 
Jo ............... .. .. ............ I') Nein ..................................... 2 

·9 Unter2Johre ...... ... I 6blsunter14Johre .......... 3 
2 bis 5 Jahre .......... 2 Keine Kinder unter 14 ...... 4 
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